

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acojido á la franquicia é incripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.
APARTADO DE CORREOS 1,010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$71.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id.... \$31.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA ESPAÑA

Madrid, Octubre 13.

LA SITUACION EN BARCELONA

Hay mucha expectación por lo que hoy pueda ocurrir en Barcelona.

En Gobierno, en previsión de contingencias, ha adoptado precauciones, acuartelando las tropas y prohibiendo todo género de manifestaciones en la vía pública. Fuerzas de Caballería, del Ejército y de la Guardia Civil patrullan, además, por distintos sitios de la población.

A la policía infundió sospechas un sujeto misterioso, que fué detenido. Interrogado convenientemente, no ha dado explicaciones satisfactorias. Créese que el individuo en cuestión es un anarquista peligroso. Otros anarquistas, juzgados también como peligrosos, han desaparecido de Barcelona.

CONSEJO DE MINISTROS

A las once de la noche de ayer se ha reunido el Consejo de Ministros para tratar sobre la situación de Barcelona, discutiendo, á la vez, los presupuestos parciales de los distintos Ministerios.

UN PARTIDO MAS

Sobre nuestra mesa de trabajo tenemos el manifiesto que ha lanzado á la publicidad el Partido Popular Nacional, un factor nuevo que viene dispuesto á intervenir en la vida activa del país. No somos enemigos de que cada ciudadano, con sus tendencias respectivas, aspire á influir en la política de su pueblo, marcándole las orientaciones que considere más convenientes. Por el contrario, estimamos esto plausible y hasta patriótico; pero ha de ser con la condición precisa de que esos ciudadanos, al constituirse en agrupación, al formar un partido, tengan ya un plan, una orientación fija, algo que los diferencie de las otras entidades y les imprima un sello peculiar.

Decimos esto, porque del programa que tenemos á la vista no se deduce nada nuevo, nada ó casi nada que se diferencie de las doctrinas que sustentan las demás agrupaciones políticas. Hay, por el contrario, en el manifiesto del Partido Popular Nacional, apreciaciones y juicios que vendrían como anillo al dedo, á colectividades esencialmente burguesas. Todo, ó la mayor parte de lo que en él se recomienda, lo más sustancial por lo menos, figura en los respectivos programas de los partidos existentes. No vemos, pues, la necesidad ni la conveniencia de ese nuevo factor político,

que bien puede calificarse de "redundante."

Sin que dudemos nosotros de la buena fe, de la sinceridad de los que lo constituyen, no sé porqué se nos figura que debe de haber algún "maese Pedro" entre bastidores, alguna fuerza oculta que, con estos ó con los otros fines, maneje el tinglado de la nueva agrupación. Repetimos que no insinuamos esto con el propósito de desacereditar al flamante Partido Popular, sino más bien para poner sobre aviso á los que acudan á nutrir sus filas con la intención generosa de servir honradamente al país, y no con la idea de favorecer las ambiciones de algún "cuelo."

No aplaudimos la aparición del nuevo partido porque no advertimos en él nada que tienda á mejorar la situación reinante y sobre todo nada distinto á lo que mantienen los dos partidos que comparten la simpatía popular. Y no lo aplaudimos, además, porque ya hay demasiada confusión en nuestra vida pública para que vengan á aumentarla otros factores y otras influencias, que ninguna ventaja nos pueden proporcionar. Lo que Cuba necesita para prosperar y robustecer sus instituciones políticas, no son factores nuevos, sino ciudadanos de buena voluntad que consoliden los actuales partidos de gobierno con iniciativas fecundas y actos de positiva resonancia.

Todo lo demás es lirismo, monserga pura, perder el tiempo...

EL TIEMPO

OBSERVATORIO DEL COLEGIO DE BELEN
Octubre 13, 1910.—9.30. A. M.

El centro del ciclón estaba esta mañana, 7.30 A. M., al SSW. de Isla de Pinos, distante de nosotros unas doscientas millas náuticas.

Conviene estar preparados para evitar cualquier sorpresa.

Sería señal de que se acerca, si mudean los aguaceros fuertes y arrafagados.

L. Gangoiti, S. I.

OBSERVATORIO NACIONAL

Octubre 13.

Hay un temporal cuyo centro nos demora por el S.W. Dada la época en que nos encontramos, ofrece peligro para la mitad occidental de la República, por lo que conviene estar con cuidado.

No d. ben salir á la mar buques de vela que vayan para el Golfo de Méjico ó para la costa S. de Cuba.

Luis G. y Carbonell.

La Secretaría de Hacienda comunicó hoy á la Capitanía del Puerto, que según noticias adquiridas del Observatorio de Belén, existe un ciclón al OSO, unas 250 millas, amenazando por su posición la parte Occidental de la República.

Por la Capitanía del Puerto se ha ordenado á los buques que se encuen-

tran atracados á los muelles que sean convenientemente amarrados, y á los que están fondeados en bahía que tengan embarcaciones á su costado que estas deben ponerse en lugar seguro para que no se vayan al garete.

(Por telégrafo)

Guano, Octubre 13, 9.30 a. m.

DIARIO DE LA MARINA,

Habana.

Por telegrama particular dirigido al señor Avelino Portilla, á su casa, se sabe en estos momentos que hay anunciado un ciclón, sin que el Gobierno lo haya hecho oficialmente. Urge que si es cierta la noticia se comunique para evitar desgracias.

El Corresponsal.

BATURRILLO

Muchas gentes han parado mientes en la breve polémica suscitada por mi con motivo de la aproximación del cólera; unos me felicitan, otros me censuran, este me tiene por descreyente incorregible de las teorías microbianas, aquel me asigna el verdadero lugar; el de ansioso de saber, y de que sepan otros, lo que hay de verdad en ellas, desposeídos de la fiebre fanática que da por hechos incontrovertibles las simples coincidencias ó las posibles probabilidades.

Y esto muestra que los asuntos de interés y de oportunidad, cuya solución afecta á la comunidad, atraen la atención pública, y hacen leer y pensar. Y si en vez de ser lego uno de los contendientes, discutieran en la prensa los expertos, así en higiene como en psicología, así en pedagogía como en arte, lo mismo cuando una

epidemia se anuncia que cuando un buen descubrimiento ocurre: ¡Qué de gentes leerían y pensarían más, y cómo mejoraría la educación social! Desdichadamente, las mil cuestiones que salen á plaza, los mil problemas que yo mismo esbozo; los periodistas más capacitados hacen política, adulan á personajes ó combaten sistemáticamente. Y se aprende poco de lo mucho que un pueblo civilizado debe saber.

Entre los varios lectores que me han escrito en estos días con ese motivo, hay uno, don Casimiro Saenz, que conservaba, y me remitió por si podía serme de alguna utilidad, un suplemento á "La Lucha" de 7 de Septiembre de 1892, en que el cuerpo de médicos municipales de la Habana publicó, para su divulgación por todo el país, instrucciones preventivas, porque en aquellos días se tenía como ahora la visita del terrible viajero del Ganges.

Fué encomendada la redacción del altruista documento al doctor Francisco Dumás, y á mi inolvidable amigo, el erudito, el nobilísimo, el infatigable doctor Esteban Borrero Echevarría.

Fué ello tres años antes de Baire: demostración número mil y tantas, de que también bajo la colonia se hacía algo por la higiene pública, se defendía un tanto á la población ignorante y se cumplía con el deber profesional. Y si bien es cierto que, con el cese de la soberanía española, la Intervención dispuso de inmensos recursos pecuniarios para mejorar todos los servicios, que antes no podía ser, porque entre la Deuda y la trastiática se llevaban los millones de

EL REY DE PORTUGAL EN LA HABANA

con gran sorpresa de toda la República por contar con un huésped de tan grande jerarquía. Nos hallamos altamente satisfechos de carecer absolutamente de noticias de Lisboa. Y como el joven monarca en su imprevisto viaje olvidó ciertos artículos indispensables en la vida social, hemos resuelto llevarlo á la vertiginosa casa La Revoltosa, San Rafael número 24, en donde podrá elegir corbatas entre las innumerables que se giran se exponen en San Rafael 24.

11736

2-12

Casimires, Vicuñas, Armoures, etc.

Los más bonitos, los mejores y los más baratos son los que tienen puestos á la venta para la estación de invierno.

SUAREZ INFIESTA Y Co.

TEMIENTE REY 27, ESQUINA A AGUIAR

Teléfonos 978 y A-3100. Apartado 708.

DR. GARCIA CASARIEGO

Cirujano del Hospital Número Uno. Especialista del Dispensario "Tamayo." Virtudes 138. Teléfono 2603 y A-3176. Consultas de 1 á 3 p. m.

CIRUJIA.—VIAS URINARIAS

2794 1-Oct.

DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD

GARGANTA NARIZ Y OIDOS

NEPTUNO 103 DE 12 á 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.

2772 1-Oct.

ALBERTO MARILL

Abogado y Notario.—De regreso de Madrid, se ofrece de nuevo al público.—Habana 98.—Teléfonos 3371 y A-2322. 10857 26-20 S.

LOECHES

AGUA MINERAL NATURAL

PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes por ser absolutamente natural.

Botellas: Casas de Sarrá, Johnson, Taquechel, etc. y demás farmacias y droguerías.

c 1923 71-13-1m-16

JARABE DE

BERRO IODADO

DEL Dr. HERRERA

PODEROSO RECONSTITUYENTE

Sustituye ventajosamente el Aceite de Bacalao

Cura Escrófulas, Anemia, Linfatismo, Erupciones del cutis, cabeza y rostro, Debilidad general, Enfermedades del pecho, etc., etc.

De venta en todas las farmacias y depósitos en todas las droguerías

2851

1-Oct.



Flor de Tomás Gutiérrez
Cigarrros Habaneros Superiores

SUPERIORES! SON LOS MEJORES

APERTURA DE ESTACION

Casimires ingleses y franceses, Vicuñas, Armoures y demás telas de la estación, últimas novedades de la moda, acaban de llegar á esta casa.

LORIENTE, HERMANOS Y Ca., S. en C.

DEPARTAMENTO DE PAÑOS

AMARGURA ESQUINA A SAN IGNACIO



Un pie bien calzado Sugestiona y conquista

El último modelo de charol para el INVIERNO de 1911, del gran fabricante ROSET, de PARIS :: :: ::

ES IRRESISTIBLE

\$6⁰⁰

SOLO LO VENDE **LA GRANADA**

Única casa que vende calzado fino en Cuba
Juan Mercadal y Hno. Obispo 24

Las Aduanas, también es indudable que hay exageración y un tanto de servilismo en los himnos que diariamente se alzan en loor del gobierno provisional, por cuya merced se cree que vivimos dentro de la higiene y con arreglo a la ciencia contemporánea, porque la colonia no conocía de profilaxis ni los cubanos de entonces estudiaban y sabían.

Convenía ya el Cuerpo Médico Municipal de la Habana en la forma de trasmisión del germen colerígeno, en la existencia de microbios originantes de la dolencia, en la conveniencia de aislamiento y fumigación, y en todo lo que ahora se cree respecto del tremendo azote.

Pero entendían los médicos habernos que el período de incubación de la enfermedad era "muy corto." (Oncena de las instrucciones.) Ahora se cree, y lo asegura el doctor Guiteras, que el período de incubación no es corto, que el germen vive y perdura semanas y aún meses en el organismo humano. Y ahí una de mis dudas: ¿lo que entonces era axioma ahora es error? Pues bien puede ser mañana error lo que es axioma ahora.

"No se sabe—pero es hecho real—qué causas dan inmunidad a ciertos individuos y "lugares." ¿También jugarán en esto los gérmenes tóxicos? ¿O habrá agentes atmosféricos que neutralizan e impiden la propagación del mal? "Hay lugares inmunes, no se sabe la causa", dijo Borrero y aprobaron cien médicos. Luego cuando un lego admite para controversia el origen tóxico ó la influencia atmosférica, si disparata, con epóstoles de la ciencia de Hipócrates disparata.

"Existen condiciones de terreno y atmósfera propicias al desarrollo del cólera." "En la misma atmósfera viciada, la acción contagiosa se limita a pocos metros del foco." "Todo desorden físico ó "moral" es funesto; las pasiones deprimentes lo son en alto grado."

Luego un individuo inmune en condiciones normales, se hace contagiable si comete un desorden "moral"; luego una pasión deprimente favorece la invasión del microbio en las membranas intestinales; luego la acción tóxica no es eficaz en muchos casos sin un desorden físico ó una depresión moral del individuo.

Y basta de extraer las instrucciones dadas entonces al pueblo de Cuba y que resultaron innecesarias. Dios quiera que ahora resulte lo mismo!

El día 10—mejor dicho, en la noche del día 10—se efectuó en mi pueblo la inauguración de la Escuela nocturna que, dirigida por el joven Angel Ortega, ha de demostrar si persisten incuria y torpeza, como yo creo, ó si ha variado un tantito la psicología de la sociedad provinciana de mi país.

Porque—que yo recuerde—fueron más de dos las ocasiones, en que unos cuantos previsores y compadecidos de la general infelicidad, creamos, sin subvención del gobierno, contrariando tal vez tendencias gubernamentales, escuelas gratuitas para adultos, que tuvimos que clausurar por falta de alumnos.

Era fama entonces que mi provincia presentaba en su censo general el 33 por ciento de analfabetos. Y cuando

de los ofrecíamos medios de educarse, casa, luz, textos y profesores para que se instruyeran, nos volvíamos la espalda muy contentos con su obediencia al caudismo de la época y muy resignados con la inferioridad civil en que vivían.

Recuerdo esto, como recuerdo frecuentemente otras cosas, á las tropas de refresco, á los improvisados triunfadores, que se enorgullecen de estos éxitos, todo lo creen suyo, original, gloria y patriotismo suyos, porque no se acuerdan ó porque no saben, que frente á las deficiencias del poder colonial solía presentarse el esfuerzo bien intencionado de los cubanos no contaminados; no por estériles menos plausibles esfuerzos.

Y volviendo al acto de apertura, consignaré mi aplauso á los varios oradores que allí expusieron ideas morales y patrióticas, y enviaré saludo ferviente á las numerosas cubanitas virtuosas y á los amables caballeros que dieron solemnidad á la fiesta con su presencia.

Tres notas simpáticas: presidía el espectáculo la venerable efigie del eximio educador Luz Caballero; se abrió la escuela cuando el pueblo de Cuba solemnizaba su fecha más gloriosa, su más pura fecha, la que no fué manchada por la intrusión del extraño ni descolorida por codicias y rivalidades egoístas de revolucionarios triunfadores; y el edificio en que funciona la escuela, fué donado por el asturiano benefactor de la niñez cubana, don Francisco del Hoyo y Junco.

En honor de su memoria, la concurrencia se puso de pie cuando el florido orador liberal Doctor Caula, pidió para ella ese homenaje; y en honor del recuerdo de los grandes patriotas del 68 hizo lo mismo cuando el señor Santo Tomás conmovió, citándolos, sus corazones. Y al hacer el resumen el que presidía, pidió también sentimientos de gratitud y flores de amor para el viejo filósofo, para el insigne Luz Caballero, cuyos discípulos de "El Salvador" no necesitaron, como la mitad de nuestros ciudadanos electores de ahora, del arado y el gallo, de la estrella negra ni del caballo en dos patas, para saber cuál era su deber y dónde poner inteligencia y energías para honrar á su patria.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

Gaceta Internacional

Grecia sigue en sus trece, Creta no retrocede en el camino de sus aspiraciones y Turquía no cesa de hostilizar á Grecia cuanto puede boicoteando su comercio.

La situación, con tal motivo, ha llegado á ser muy grave y es de temer, si las potencias no lo remedian, que la Sublime Puerta lleve á cabo su propósito de apoderarse de la Tesalia, en tanto Grecia no garantiza que los cretenses serán excluidos en la Asamblea Nacional convocada en Atenas.

Turquía se siente remozada con los nuevos derrotos que ha tomado y creer una necesidad, si evitar quiere su expulsión de Europa, afianzarse en los pocos dominios que le restan en aquel continente, muchos de los cuales apenas si reconocen su soberanía.

Alienta al gobierno de Constantinopla, en su política exterior, el he-

cho de que las potencias no se impongan con acuerdos depresivos para la autoridad del Sultán, contando, además, con el ofrecimiento que le ha hecho Rumania, según el cual, si romperse las hostilidades con Grecia, el ejército rumano se batirá en la frontera búlgara para contener las tropas que el Czar de Bulgaria pudiera mandar en socorro de los griegos.

Sin embargo de la posición favorable que ocupa y del apoyo que Rumania le ofrece, la Joven Turquía no se atreve á romper fronteras.

La insurrección en el Yemen ha tomado desde hace varios años carácter enérgico, y la de Albania sigue idéntico camino, sobre todo si continúa el gobierno turco cerrando escuelas, prohibiendo el idioma nativo y recogiendo armas en las que están incluidas hasta los cuchillos y tijeras de uso doméstico.

Estas razones son suficientes para contener los ímpetus del ejército y enfriar los entusiasmos de quienes á todo trance pretenden dirimir por las armas una contienda diplomática de tantos años.

Grecia, por su parte, deja hacer á los cretenses y da explicaciones cada vez que los sucesos la reclaman. Declara ahora que los tres puestos que dice Turquía haber ocupado los cretenses en la Asamblea Nacional, están vacantes y que los ocuparán aquellos que sean elegidos en la nueva convocatoria que se ha hecho.

Nada dice de Creta ni hace referencia alguna sobre si dichos elegidos serán griegos ó cretenses. De este modo cierra las puertas á Turquía para que invada la Tesalia, su pena de una violación injustificada que las potencias no habrían de consentir, y nada ofrece para lo porvenir, caso de que al fin triunfases los cretenses en su propósito de tener en la Asamblea Nacional de Atenas una representación.

En tal estado de cosas, no sería difícil que nos sorprendiese algún acontecimiento grave en el oriente europeo, con el peligro de las serias complicaciones á que habría de dar lugar la ambición de las potencias.

COMISION DE FERROCARRILES

Auerdos tomados por la Comisión de Ferrocarriles en la sesión número 7 celebrada el día 29 del mes de Septiembre de 1910:

Tuvo efecto la junta para designar los peritos tasadores en el expediente promovido por la Compañía de los F. C. Unidos de la Habana para expropiar una faja de terreno en la ciudad de Cienfuegos, propiedad del Ayuntamiento, cuyo nombramiento recae por parte de la Compañía á favor del señor Antonio Vilaseca y por el Ayuntamiento de Cienfuegos en el señor Federico Navarro.

Aprobar á The Insular Railway Co., bajo ciertas condiciones que se expresan en el acuerdo, los planos y perfiles del desviadero que se propone construir en su línea principal de la Habana á Marianao.

Autorizar al señor Patricio A. Suárez Corjovés, Administrador del ingenio "Esperanza," en Calimete, bajo las condiciones que se expresan en el acuerdo, para ocupar longitudinalmente el camino real nombrado División de Hacienda, con un ramal de fe-

rocarril para el arrastre de caña desde el batey del ingenio al punto conocido por "La Montaña."

Autorizar á la Western Railway of Havana, para suprimir las estaciones de banderas Santa Rita y Laura, haciendo en su lugar parada en Mantamental y Los Ramos.

Archivar el expediente promovido para investigar el accidente que tuvo lugar en la Estación de Palenque, de los F. C. Unidos de la Habana el 13 del pasado mes de Septiembre.

Aceptar la alzada interpuesta por el Administrador de The Cuban Central Railways Ltd., contra el acuerdo de la Comisión de 25 de Agosto, que hizo extensivo al central "San Francisco" el contrato de transporte de frutos celebrado entre la Compañía y el propietario del central "Perseverancia," elevándola con sus antecedentes al Tribunal Supremo de Justicia y declarar sin lugar por improcedente la protesta que hace de nulidad por las razones que se exponen en el acuerdo.

Darse por enterada y trasladar á las partes la resolución del Tribunal Supremo de Justicia confirmando el acuerdo de la Comisión de 28 de Octubre último, recaído en la queja producida por el señor José María Espinosa contra The Cuban Central Railways respecto del cobro de transporte de caña al ingenio "Fe," tomando como base la liquidación, la capacidad y no el peso.

No acceder á la petición hecha por el señor Alberto Wright, representante de "The Yumuri, Matanzas & Bellmar Railway Co.," para que la Comisión dictara las órdenes oportunas para poder cangear en la Secretaría de Hacienda el depósito de \$4,800 que tiene constituido la Compañía por una póliza de una de las Compañías de fianza al efecto establecidas.

Acceder á lo que interesan los representantes de los centrales "Parque Alto," "Dos Hermanas" y "Santa Rosa" sobre que se le conceda una prórroga de 20 días para evacuar el trámite de instrucción que se les ha conferido en el expediente relativo á extensión á los ingenios "Caracas," "Fidencia," "Regla" y "Santa Teresa" del contrato del "Perseverancia."

Suspender como lo solicitan los representantes del señor Gregorio Alfonso, propietario del central "Regla," y "The Cuban Central Railways Ltd.," la audiencia pública señalada para el día primero de Octubre, en el recurso de revisión establecido por el referido señor contra el acuerdo de primero de Junio en el expediente sobre extensión al central "Regla" del contrato del "Perseverancia," en cuanto dicho acuerdo declaró improcedente la devolución de cantidades por diferencia en los fletes abonados, aplazando su nuevo señalamiento.

Darse por enterada de una comunicación del señor Director General de Obras Públicas informando á la Comisión que por resolución del señor Secretario del Ramo, la Comisión ha de contribuir con la cantidad de \$54 60 centavos Cy. anual, para el servicio de la planta de alumbrado y fuerza motriz de dicha Secretaría.

Clasificar en tercera clase las flores y plantas de jardín ó de adorno, no sólo en tráfico local sino en combinación.

Aprobar la Memoria descriptiva, planos y perfil del trazado general de

la línea de la Compañía de Ferrocarril de la Sucesión de José Lezama presentadas por el señor Angel Lezama bajo las condiciones que se expresan en el acuerdo.

Manifiestar al señor Administrador de los F. C. Unidos de la Habana que es necesario presentar á la Comisión á fin de poder formar juicio del asunto, una relación valorizada de las propiedades á que se refiere en su escrito en que pedía á la Comisión declarase que la escritura por la cual Unidos de la Habana adquirió los bienes pertenecientes á la Compañía de Matanzas está exenta de pago de los derechos fiscales para en su día resolver.

De mi viaje á Oriente

UNA NUEVA LINEA

El reciente viaje que para cumplir deberes en este periódico, acabo de hacer á Camagüey y Bayamo, me ha brindado la oportunidad de poder conocer la nueva línea ferrocarrilera que hace muy breve tiempo ha puesto al servicio público la "Cuban Company," representada por Mr. Van Horne. ó sea, el ramal que partiendo de Martí y pasando por Bayamo, atraviesa por Palma Soriano para entroncar en San Luis en la línea general de Santiago de Cuba.

La observación del estado embrionario en que esa línea se encuentra actualmente, es asunto que no es ya de conveniencia, sino de necesidad el que se le preste una detenida atención, por ser de grandísimo interés público y reclamar una rápida y enérgica determinación por parte del gobierno.

Es completamente imposible de formar una idea ni remotamente aproximada del pésimo estado en que se encuentra el citado ramal, ni del enorme peligro que entraña para el que se aventura por su mal á pasarla, ni del inaudito atrevimiento que representa, el que una Empresa de tal momento esponga las vidas del público; y por encima de todo, la tremenda responsabilidad en que incurre con su tolerancia el señor Secretario del Ramo, con la correspondiente coparticipación de las autoridades provinciales que conociéndolo más de cerca, no han llamado seriamente la atención sobre el asunto á la superioridad; así como á la vez entiendo, que también alcanzaría parte de esa responsabilidad á la prensa honrada, si con conocimiento del mal en tiempo oportuno, no alzara su voz unánime para formular una enérgica protesta contra la continuación de esa tremenda enormidad que viene realizando la citada Compañía.

Si esa línea ha sido debidamente revisada y recibida para poderse poner á la explotación y al servicio del público, es cosa que ignoro y que no he tratado de inquirir, pero como en cualquiera de ambos casos no se encuentra la lógica explicación, surge forzadamente de aquí un dilema: Si el Departamento de Obras Públicas no ha comisionado á ningún inspector facultativo para revisar las obras, emitir su informe técnico, y demás formalidades del caso, ¿cómo, y por qué funciona esa línea en cuestión? Esto no es concebible; y si por el contrario, se han cumplido debidamente estos requisitos de ley ¿qué ingeniero ha podido ser capaz, no ya de autorizar, pero ni de suscribir siquiera la opinión, de que eso es tolerable?

Y no existe tampoco en el trayecto, vía telegráfica ni ninguna estación por supuesto, brindándole el porvenir al que le toque en suerte romperse un hueso de estar en compañía de los abundantes jefes hasta que lo transporten en alguna zorrilla.

Y no se puede argüir que sea lo expuesto una impresión particularísima y que desde luego podría aparecer más ó menos hiperbólica; no, ahí está para comprobarlo cuantas personas fueron en el tren especial que condujo los restos del patrio cubano al lugar de su descanso eterno, y que mostraron tanta extrañeza como asombro el que se expusiese así al público á tan serios peligros, ó cuando menos á enormísimas molestias rayanas en torturas; y allí iban concejales del Ayuntamiento de esta capital, y senadores y representantes, y prestigiosos generales y jefes de veteranos de la independencia, é individuos de la prensa, y señoras, y hasta el señor Vicepresidente de la República, que creo son todos ellos buenos testigos de excepción, de que no he exagerado una coma ante la realidad; y allí por último, fué donde más de uno me suplicó que este DIARIO DE LA MARINA expusiera esa impresión general de extrañeza de que se permitía tamaña monstruosidad, á fin de que sea conocida la necesidad de evitarlo, cerrando al público la circulación de ese ramal hasta tanto que no se ponga en condiciones de seguridades naturales, lo cual tiene el deber de hacer la compañía subvencionada con más de setecientos mil pesos por el Estado para la construcción del citado ramal, evitándose así, el que las lamentaciones sean á posteriori, como suele suceder cuando surgen las catástrofes que pudieron y debieron ser previstas, y en cuyos casos es frecuente también la adaptación de enérgicas medidas y disposiciones, haciendo bueno el refrán de "al año muerto la cebada al rabo."

CAJAS de SEGURIDAD



Si su Caja es PATENTE MOSLER Vd. tiene lo mejor que puede hacerse, sus velores, documentos y libros tendrán la debida protección y Vd. podrá vivir enteramente tranquilo.

Unicos Importadores CASTELEIRO y VIZOSO, S. en C. Almaceneristas de Ferreteria Lamparilla no 4, HABANA.

2549 1-8.

LAS MEJORES CAMISAS

Las más elegantes corbatas MEDIAS Y PAÑUELOS



Le Chic Parisien de Ricardo Zamanillo, Obispo 37, entre Cuba y San Ignacio. Jabón brea y faniado á 5 centavos. Jabón boreado á 10 centavos.

2514 1-Oct.

COMPRE SU

CARBON EN LA

CUBAN COAL Co.

Importadores de carbones minerales de Pocahonta, Antracita, "Broken" y "Pea." Carbón Westland y Coke. Depósitos en Hacendados. Oficina: Lonja del Comercio, Departamentos. 421 y 422.—Teléfonos: 3044 y Automático B 1145.

2856 1-Oct.

Dr. Félix Pagés CIRUGIA EN GENERAL Sífilis y venéreo.—Consultas de 1 á 3. Señoras de 3 á 4.—Sol 56, altos, Tel. 593. 11225 26-28 S.

Dr. R. Chomat. Tratamiento especial de Sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 á 2.—Teléfono 864. LUZ NUMERO 40 2567 1-Oct.

LA CONSTRUCTORA MODERNA

de JOSE GARCIA CONDE Y Ca. FABRICA DE GRANITOS ARTIFICIALES, MARMOL ARTIFICIAL BETEADO Y JASPEADO

Productos de una INDUSTRIA CUBANA, última palabra de la ornamentación en la construcción moderna, superando al mármol y piedra natural en ornamentación, pulimento, esta bidad y economía. — Magníficas escaleras y balustradas. — Preciosas mesas de café, lisas y con rótulos, en mármol natural de Carrara, y todo lo concerniente al ramo.

SE SOLICITAN OPERARIOS

Calle de Corral Falso núms.17 y 19, Guanabacoa

Avisen por correo y se pasa á domicilio con muestras. 2514 1-Oct.

NO CREAN NADA QUE SON PASTELES

Compreñ la tela para su traje en La Casa Revuelta, Aguiar 77 y 79, al lado del Banco; dñsela á un sastre cualquiera (todos son buenos) para que se lo haga á la medida y sólo así vestirán elegante y económico.

El surtido para invierno y medio tiempo, está á la venta.

AGUIAR 77 Y 79--LA CASA DE REVUELTA

PERAS, MANZANAS, CIRUELAS,

melocones, uvas, alcachofas, coliflor, apio, etc., todo fresco, recibido dos veces por semana. Nos acaban de llegar: Espinacas en latas; exquisitos espárragos de Calahorra, á 30 cts. lata; arroz de Valencia, especial para paellas, con su receta; dulce de manzana en lata grande, muy barato; chiles Jalapeños en latas; tequila de Jalisco; el riquísimo manjar de Turquía, dulce de rosas, etc., etc.

EL PROGRESO DEL PAIS BUSTILLO Y SOBRINO. 78, GALIANO 78 c 2921 12-12

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta: en las principales farmacias y sederías Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia. C 2714 26-27 S.

AUTOMOVILES

Esta acreditada marca fabrica coches para Turismo desde 12 hasta 75 caballos de fuerza. Así como también tipos especiales para Camiones de carga, Omnibus (guaguas) y motores para embarcaciones.

Esta marca ha ganado recientemente LOS PRIMEROS PREMIOS de VELOCIDAD y REGULARIDAD, en las renombradas carreras celebradas este año, en Mont-Ventoux y Boulogne Sur Mer (Francia) y en Ostende (Bélgica). Son los primeros coches extranjeros que han logrado ganar á los franceses la copa de "L'Auto."

Representante general exclusivo: J. M. Martínez.—Compostela 103.—Teléfono A-3346.—Habana. 11415 41-12 4m-13

blef extremo es este por lo tanto, que es más inconcebible.

Es desde el poblado de Martí á Bayamo en toda la extensión de los ciento veinte y tantos kilómetros que comprende por donde está tirada la línea, un terreno bajo y cenagoso entre higuales de una lujurante y brutal vegetación, inaccesible á la penetración de los rayos del sol; y en esa ciénaga, sin otra preparación que un poco de amontonamiento de esa tierra fangosa, sin basamento, sin balastro y sin drenaje, han sido colocados los polines en travesaños y sobre ellos extendidos los carriles.

El peso del material rodante ha inclinado en muchos sitios una de las paralelas y levantado la contraria, ya en uno ó en otro lado, y muchas veces se sumerge bajo el fango un tramo de línea, y aquí ondula, y allí se retuerce y serpentea de continuo, y ora sube, ora baja y los polines se mueven de continuo al paso del tren; los raias saltan y zapatean y los carros, como es forzoso, á derecha ó izquierda toman inclinaciones atrevidas hasta de veinte grados haciendo crujiir los machimbres de las maderas, rechinar los pernos como próximos á estallar, y en fin hasta los cristales estallan con los balaceos, produciendo en el ánimo del viajero la consiguiente alarma.

Para comprender las dificultades que ofrece el paso del tren, basta el considerar que, lleva una velocidad en su marcha de ocho minutos por kilómetro, lo cual explica, que en recorrer los 120 kilómetros tardáramos la friolera de 15 horas. Pero lo que es peor, á esa marcha vertiginosa y todo, descaeríamos en el kilómetro 90, descaeríamos como próximos á estallar, y en fin hasta los cristales estallan con los balaceos, produciendo en el ánimo del viajero la consiguiente alarma.

No existe tampoco en el trayecto, vía telegráfica ni ninguna estación por supuesto, brindándole el porvenir al que le toque en suerte romperse un hueso de estar en compañía de los abundantes jefes hasta que lo transporten en alguna zorrilla.

Y no se puede argüir que sea lo expuesto una impresión particularísima y que desde luego podría aparecer más ó menos hiperbólica; no, ahí está para comprobarlo cuantas personas fueron en el tren especial que condujo los restos del patrio cubano al lugar de su descanso eterno, y que mostraron tanta extrañeza como asombro el que se expusiese así al público á tan serios peligros, ó cuando menos á enormísimas molestias rayanas en torturas; y allí iban concejales del Ayuntamiento de esta capital, y senadores y representantes, y prestigiosos generales y jefes de veteranos de la independencia, é individuos de la prensa, y señoras, y hasta el señor Vicepresidente de la República, que creo son todos ellos buenos testigos de excepción, de que no he exagerado una coma ante la realidad; y allí por último, fué donde más de uno me suplicó que este DIARIO DE LA MARINA expusiera esa impresión general de extrañeza de que se permitía tamaña monstruosidad, á fin de que sea conocida la necesidad de evitarlo, cerrando al público la circulación de ese ramal hasta tanto que no se ponga en condiciones de seguridades naturales, lo cual tiene el deber de hacer la compañía subvencionada con más de setecientos mil pesos por el Estado para la construcción del citado ramal, evitándose así, el que las lamentaciones sean á posteriori, como suele suceder cuando surgen las catástrofes que pudieron y debieron ser previstas, y en cuyos casos es frecuente también la adaptación de enérgicas medidas y disposiciones, haciendo bueno el refrán de "al año muerto la cebada al rabo."

¿DONDE VA LIBORIO?

A la botica San José, Calle de la Habana esquina á Lamparilla. Allí encuentra un completo surtido de cuanto abraza la Farmacia Moderna. Allí le despachan las recetas con escrupulosidad y á precios módicos. Si necesita una jeringa, un braguero ú otro instrumento, allí lo halla á su gusto.

Cuando Liborio está malo del pecho ó padece de la sangre, compra una botella de Licor de Brea del doctor González y se la toma por cucharadas y con él se cura. Liborio encuentra el Licor de Brea en todas las boticas acreditadas del país.

Si Liborio se siente débil, se arrempuja como reconstituyendo el preparado que se llama Carne-Hierro y Vin del doctor González. Después que consume algunos frascos no hay quien se le resista.

En cuanto Liborio digiere mal, ya sabe su remedio; toma el Elixir de Lactopeptina, fórmula de Baumé, que prepara el doctor González.

Si está estreñido Liborio, su medicina favorita es el Té Japonés del doctor González. Nunca se siente más feliz que después que le hace efecto y lo que él dice: cuando se evacua bien se siente la cabeza despejada y el cuerpo ligero.

Liborio lleva las patillas negras porque se las tiene con tinte Ninon de l'Enclos del doctor González.

A Liborio no le apeseta la boca, porque se lava con Agua y Pasto del doctor González.

Todos estos productos se venden en la botica "San José" Habana número 112 esquina á Lamparilla. c. 2753 1-Oct.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Una guajira.—De una caballería de tierra podrían sacarse 180 solares urbanos. Descotando un 20 por 100 para calles y plazas quedan unos 144 solares.

Una suscriptor matancera.—Recibí su atenta carta, y mil gracias, sintiendo mucho no conocerla a usted.

A. A. y A.—El de Constantino Horta.

Aficionado.—Veo con gusto sus progresos, pues esto me demuestra que mis consejos le dan buen resultado. Lea lo más que pueda. Hay tres revistas magníficas: "Nuestro Tiempo," "Por esos Mundos" y "Hojas Selectas." Puede hallarlas en la librería de Selloso, Obispo 52 y muchas otras publicaciones sumamente útiles.

Un suscriptor.—El general Porfirio Díaz fue electo Presidente de Méjico por primera vez en 1876, le sucedió Manuel González en 1880; volvió a ser elegido Díaz en 1884 y desde entonces no ha dejado de ser Presidente de la República Mexicana.

En la sombra

Lo juro por el arco de tus cejas. Del árabe.

¡Yo te adoro, mujer! ¡Yo te idolatro! ¡Lo juro por el arco de tus cejas! ¿Qué cómo fué? Lo ignora. Sé tan sólo que esta pasión, nacida de la ausencia por fatales designios del Destino, tuvo su cuna en la hecatombe horrenda. Su cuna fué una cárcel; mas qué importa, si mi amor hizo luz de las tinieblas de la pasión? ¿Qué vale la esclavitud del cuerpo entre las rejas y los candados, cuando el alma libre y apasionada sueña, y más allá de los remotos cielos a sus profundos éxtasis se entrega?... ¿Qué cómo fué? No sé. Pregunto a la ola la causa que la engendra; pregunta sus secretos al abismo; averiguar intenta por qué es perdido el viento; por qué es cuando la noche llega, abren, ciertas flores que brillan en la sombra con vivos resplandores de lucifugas; interroga a la paz de los sepulcros, y obtendrá el silencio por respuesta. El enigma insondado sólo Dios lo penetra, y del hombre el espíritu es misterio que no puede sondear la inteligencia. ¿Qué cómo fué? Lo ignora. Sólo sé que una noche, de mi celda entre la obscuridad, mientras sentía caer la helada lluvia en la vidriera, cual un punto de oro surgió ante mí deslumbradora estrella. Tu recuerdo me hirió; sentí en la mente como un choque de ideas, frío en el corazón, y al mismo tiempo que tu imagen serena se destacaba que pura entre el negro erresop de la tiniebla, tu nombre en mis oídos vibró con la cadencia de un ritmo musical. Así forjóse la trágica cadena de lucifugas; de esta pasión nacida, al calor de la ausencia, y que por impiedades del Destino tuvo su cuna en la hecatombe horrenda. Como fué, no lo sé; ¡mas yo te adoro! ¡Lo juro por el arco de tus cejas!

Pedro Barrantes.

CORREO DE ESPAÑA

SEPTIEMBRE

Un héroe olvidado

Con motivo del homenaje al héroe comandante don Julián Fortea, pide en "El Imparcial" el señor don José Padriñán un piadoso recuerdo para otro héroe olvidado: el teniente de navío de segunda clase señor don José Bellamy, gobernador que era de la isla de Balabac, en Filipinas.

Dispuesta por el general que representaba a España la retirada del destacamento que defendía la Isla, por convenir así al mejor servicio, tan pronto se verificó, se sublevaron los moros naturales de ella, los que, unidos a los filipinos que allí había, intimaron la rendición a su Gobernador.

Este, con gran resolución y valentía, se negó a ello, y repartiendo las armas de que disponía entre su esposa, el fraile recolectano (cura párroco del pueblo) y el secretario del gobierno, se aprestó a la defensa.

Se resistieron valerosamente, hasta que, muerto el Gobernador y el Secretario, se hicieron dueños de la isla los insurrectos.

A los pocos días llegaban a Zamboanga el fraile y la señora viuda de Bellamy; ésta en tan lamentable estado, que no pudo soportar la terrible pena de su desgracia, y sucumbió en la travesía del Océano Indico.

El liberalismo y el progreso aumentan en España cuando no se habla de clericalismo.

De "La Epoca":

"En España no se ha hecho obra más sólida de liberalismo, ni se ha logrado arraigar todas las libertades, ni se ha producido un verdadero progreso económico y espiritual del país, sino en 1884 a 1899; es decir, en el único período en que se ha dejado en paz todo eso del clericalismo y del anticlericalismo. El gobierno liberal del 85 al 90 puso en las manos del pueblo español todos los derechos y todas las libertades de la más adelantada democracia; pero se volvió la espalda al anticlericalismo, se desentendió de esa lamentable tradición de nuestro liberalismo, y no sólo se hicieron y consolidaron aquellas reformas, sino que se logró en efecto, cuando de ello no se hablaba, la plena "laicización" de la vida pública española, la separación completa, sin hostilidades, en reparadora armonía, entre la vida política y la vida religiosa de los españoles que quisieran tenerla.

"La paz era tal, que cuando había que evitar una invasión monaca, eran los conservadores los que dictaban la oportuna medida, y cuando había que responder a la opinión popular manifiesta en los congresos católicos, era un gobierno liberal quien establecía en la segunda enseñanza la de la

religión. Las extremas facciones se desmembraban y desaparecían. La tolerancia era, no ya una permisión constitucional, sino una realidad de la vida española.

"Y la paz y el orden imperantes en el país permitían el asombroso desenvolvimiento económico de la nación, faltar quizás de orientación saludable, pero tan positivo, que el país ha podido soportar sin quebrantos, no solamente la ablación radical de sus principales mercados de consumo, sino también el tránsito violento de un presupuesto de 700 a un presupuesto de 1.000 millones de pesetas.

"En la Hacienda del Estado español no tuvo aquella catástrofe de 1898 mayor repercusión que en la de Inglaterra su campaña victoriosa del Transvaal.

"Pues todo eso pudo lograrse merced a un hecho fundamental: que el liberalismo se desentendió por completo del anticlericalismo que duran tres cuartos de siglo lo había obsesionado y esterilizado. Así se sirvió a la libertad y al país, y así lograron los liberales mismos una fuerza, un prestigio y una participación que jamás habían tenido en la dirección de nuestra vida nacional."

La cuestión de Bilbao

Juan de Aragón, ocupándose de la situación de Bilbao, dice en "La Correspondencia de España":

"Debe mirar el gobierno este problema, tal como es en realidad; debe Bilbao estudiar su situación, tal como es y como algunos quieren que sea, porque de ello depende su porvenir, aún más que su presente.

"Los obreros tienen su personalidad y nadie debe usurpársela; los obreros tienen derecho a que les sea garantizada la libertad de trabajo, contra las coacciones, y por esto el gobierno debe estudiar una fórmula que permita conocer cuál es la voluntad de la masa obrera, mediante votaciones verdaderas, y debe legislar sobre la libertad de trabajo, imponiendo penas muy severas a quienes mediante tiránicas coacciones impidan que quien quiera trabajar, trabaje.

"Lo que hoy existe no es libertad, ni es libre emisión de la voluntad obrera; es el imperio del despotismo de unos cuantos vividores y la soberanía de unos cuantos matones.

"Por decoro patrio deben desaparecer unos y otros, en bien de la libertad, en bien de los obreros, en bien de la sociedad y en bien de algo que está por encima de todo: de la paz pública."

La manifestación católica

Madrid 25

"El Mundo", ocupándose de la manifestación católica del 2 de Octubre, dice:

"Desde el momento en que los conservadores no apoyan y hasta desaprobaban la manifestación católica del próximo día 2, ya ha fracasado.

"Podrá celebrarse en veinte pueblos ó cuarenta, con diez mil asistentes ó

con un millón, pero no tendrá importancia ni trascendencia alguna.

"El movimiento actual de los católicos intransigentes, mezcla de carlistas é integristas, sería importante, hasta sería temible si para hoy ó para mañana contara con una base de sustentación fuera de ellos mismos, que sólo tienen fuerza para hablar y gritar.

"Los partidos extremos, por mucho que vociferen, nada significan sino están en disposiciones y en condiciones para la acción, y añade—para quebrantar sus esperanzas de contar con un partido dentro de nuestra monarquía, ahí está la repulsa de los conservadores.

"Claro que esos católicos no se hacían ilusiones.

"Con la guerra civil saben que es imposible, pero confiaban en don Antonio Maura. Sin embargo, el gran discurso de Carranza, debió hacerlos perder las ilusiones. No pueden contar con nadie para sus aspiraciones extremas, y así la manifestación del día 2, que en nada se apoya, es una tontería que ni siquiera alcanza el grado de la temeridad."

La Asamblea de la enseñanza.—

Preámbulo de un decreto.

He aquí el preámbulo del Decreto que ha aparecido en la "Gaceta" convocando a la Asamblea de Enseñanza:

"Señor: Es bien notoria la importancia que el Gobierno de V. M. reconoce a los problemas de la enseñanza y de la cultura nacional. Por legítima y directa representación política, sus propósitos y sus obras se enlazan en tales materias con solemnes declaraciones parlamentarias, y así puede advertirse cómo el proyecto de presupuestos de Instrucción Pública y Bellas Artes para el próximo año consigna aumento considerable en servicios y conceptos establecidos y cómo en los anuncios de presupuesto extraordinario aparece contraído el compromiso de una cifra absolutamente desconocida en la historia económica de nuestros organismos pedagógicos y de nuestras instituciones docentes.

"Responde, Señor, vuestro Gobierno como debe a sus campañas de opinión, pero en asunto fundamentalmente nacional. Aunque no descargue en nadie responsabilidades ni excuse la expresión obligada de su propio pensamiento, parece natural y sobre todo respetuoso con el juicio y sobre todo respetuoso, el rehuir cualquier nota de exclusivismo y toda sospecha de clandestinidad.

"Pretende el Gobierno recoger la mayor suma de aspiraciones nacionales y para ello nada tan adecuado como la razonable contradicción y nada tan digno de ser oído como el dictamen independiente formulado con el supremo desinterés de la ciencia, sin las ligaduras de ninguna conveniencia oficial.

"En este orden de consideraciones, cree el Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes que para proceder a una organización, ó mejor dicho, a una renovación de nuestros medios de cul-

tura, y para que el Gobierno pueda solicitar con plena autoridad moral sacrificios económicos del país, es imprescindible conocer, en el sentido de la doctrina y en el de los métodos y procedimientos técnicos, todos los estados de opinión, y para obtener ese gran concurso espiritual, esa colaboración que hasta hoy sólo se solicita y sólo se otorga a expensas de la acción imparcial y compensadora del Estado, es del mismo modo necesario el llamamiento de cuantas actividades intelectuales estén servidas de buena y emprendedora voluntad.

"El Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes no entiende transferir con ello las funciones del Parlamento a una reunión de doctores y pedagogos. Propónese únicamente, por este procedimiento, llevar a la resolución de las Cortes una labor que ofrezca el calor de las cosas vivas, no improvisadas al conjuro del arbitrio material. Y entendiéndolo así y considerando que el mejor modo para conseguirlo es la celebración de una Asamblea, constituida por personas doctas y amantes del progreso intelectual y moral de España, tiene el honor de someter a la aprobación de V. M. el adjunto proyecto de decreto."

La manifestación católica de Pamplona.—

Declaraciones del Marqués del Vadillo.

Madrid 26

Hoy recibió el señor Canalejas una comunicación de la junta organizadora de la manifestación católica de Pamplona, en la cual figuraba el Marqués del Vadillo.

Este señor y los demás comisionados pidieron al señor Canalejas que dejase entrar la manifestación en las plazas de la fortaleza, por resultar así más cómodo para los manifestantes, a lo cual se ha opuesto el Gobernador Militar de la plaza, General Espinosa de los Monteros.

Contestó el señor Canalejas que nada podía decir, pues siendo aquella una plaza que desconocía, ignoraba que razones había tenido el General Espinosa de los Monteros; pero que siendo ésta una persona tan seria suponía que estaba fundada la resolución que había tomado.

Por su parte el Marqués del Vadillo se propone asistir a la manifestación del día 2 en Pamplona, habiendo hecho al efecto las siguientes declaraciones:

"Mi propósito de asistir a dicha manifestación, se encamina a demostrar que no tienen monopolizada la religión los carlo-integristas.

"Entiendo que todos los elementos católicos deben sumarse a este movimiento para protestar contra la política antirreligiosa del Gobierno, y no permitir que determinados elementos políticos aprovechen los sentimientos ca-

tólicos del país para sus fines particulares.

"La religión no pertenece sólo al partido carlista, sino que lo mismo pueden ser religiosos los conservadores, los liberales y hasta los republicanos, siempre que acepten la dirección de los obispos como representantes de la Iglesia en relación con el poder civil.

"Claro que irá ostentando, como lo hago siempre, la medalla de la coronación del Rey don Alfonso XIII, y gritando en todo momento "Viva España" pues, repito, que la religión como la patria no puede ser bandera de determinado partido político y mucho menos monopolio de nadie.

"Yo—terminó diciendo el Marqués del Vadillo—odio profundamente todos los monopolios, desde el de las cerillas hasta el que se intenta ejercer con la religión católica."

El descenso de la criminalidad

"La Epoca" comenta la memoria del Fiscal del Supremo, leída en la apertura de los Tribunales, y fijándose en el movimiento de la criminalidad en el año 1909, escribe lo siguiente:

"Es un hecho, que él mismo proclama, que en 1909 el número de delitos ha disminuido en 17,000 con relación a 1906. ¿A qué se debe semejante disminución? ¿A qué puede atribuirse el que en ninguno de los últimos veinte años haya bajado tanto el número de delitos como en 1909? El señor Gómez de la Serna lo atribuye a lo excelente de las cosechas, entre otras causas; pero aun reconociendo la influencia que ese hecho ha podido ejercer, no cabe desconocer que así puede explicarse la baja de la cifra de los delitos contra la propiedad, más no la relativa a los delitos contra las personas. Esta última responde, sin duda alguna, en gran parte al menos, a una causa que la pasión política impide al fiscal el confesarla. ¿No hay derecho a creer, sin que tal creencia pueda atribuirse a parcialidad, que ese consolingero resultado se debe a la acción ejercida desde el gobierno durante el período de 1907 a 1909, a la labor educativa realizada desde el poder, y especialmente al cierre de las tabernas y otros establecimientos a ciertas horas de la noche y en los domingos?"

"Claro es que, aun no consignándolo el fiscal, no es por ello menos exacto ese hecho, que hay que tener muy en cuenta; pero, en fin, esa omisión y aquellas otras apreciaciones a que antes nos referíamos, demuestran que el señor Gómez de la Serna, como queda dicho, ha procedido más como hombre político que como fiscal, por lo cual su memoria no puede tener el valor que generalmente encierran documentos de esa naturaleza."

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS OJO CON LAS IMITACIONES. DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE OBISPO 103.

TARJETAS DE BAUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, a precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

LAMPARAS PARA GAS Y ELECTRICIDAD Sucursal: S. RAFAEL n. 22



LA ALEMANA ARTURO C. BORNSTEEN Almacén: OBRAPIA NUMERO 24

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICOS Materiales eléctricos. Instalaciones eléctricas de luz y fuerza. Abanicos y Ventiladores eléctricos. Sucursal: MONTE NUM. 121

SEGUNDO ALVAREZ Y CA Cigarrillos "Higiénicos" ARROZ SUPERFINOS PIDALOS.--¡¡ NO LOS HAY MEJORES !!

FOLLETTIN 92 HENRY DEMESSE LAS TRES DUQUESAS (Versión Castellana.) POR ANDREA LEON TOMO II

(Esta novela, publicada por la casa editorial de Garnier y Hermanos, de París, se encuentra de venta en la casa de Wilson, Obispo 52.)

(Continúa.) A pesar de los minuciosos cuidados que prodigaba a su persona, parecía más viejo, más caduco que su suegro, a pesar de haber entre los dos una notable diferencia de edad. Cardinet le observó detenida y detalladamente. El señor de Buey-Lornáns, cuidadosamente restaurado, llevaba una peluca artísticamente hecha. Su mirada, que en otro tiempo tenía algún brillo, ahora estaba apagada y triste. Adelantose lentamente hacia el señor Cardinet andando con trabajo y haciendo inútiles esfuerzos para sostener su encostrado cuerpo.

—¡Oh! ¡oh! se dijo el anciano, este hombre, de seguro, es ya incapaz de resistir; pronto conseguiré lo que quiero. —El señor Cardinet en mi casa... ¡eso me confunde en verdad! dijo el duque sentándose enfrente de su suegro Y sus ojos de repente se reanimaron. El señor Cardinet se inquietó un poco entonces, preguntándose si el duque no habría guardado algo de su antigua energía en aquel cuerpo tan gastado. —Ya comprendo que os sorprende verme aquí, dijo el buen señor afectando una completa calma por más que no estuviera tan tranquilo como parecía. —Convento en ello, replicó el duque. Si mal no recuerdo, hará unos quince ó veinte años que no había tenido el placer de veros, mi querido señor Cardinet; ¡pero en qué puedo servirlos! Estas palabras produjeron en el señor Cardinet el efecto de una ducha de agua fría. —¡Desconfiemos! se dijo. Este viejo zorro aun parece tener fuerzas para habérselas conmigo. Desde aquel momento se dominó, porque la partida que iba a jugar

contra el señor de Buey-Lornáns era para él capital. ¿No se trataba acaso de la dicha de Gabriela? —Caballero, empezó a decir, me he tomado la molestia de venir hoy a veros para tratar de negocios. —Hablemos de ellos, como gustéis, señor Cardinet, y estad seguro de que os escucharé con gran interés, pues sois mucho más experto que yo en estas materias. —Veo con placer, dijo friamente el señor Cardinet, que seguís siendo muy oportuno y gracioso; pero estoy hablando de cosas serias... muy serias. Habéis sido nombrado tutor de mi nieta a la muerte de su madre, mi pobre y querida Clotilde, tan dolorosamente sacrificada... El duque a estas palabras se levantó, y mirando al anciano: —Caballero, dijo, estoy dispuesto a escucharos si me habláis de negocios, como habéis anunciado; pero os advierto que me marcharé en seguida que pretendáis recordar el pasado. Cardinet comprendió que era preciso dominarse. —Sentaos, caballero, prosiguió; no hablaremos sino del presente. —Estoy dispuesto, entonces, a escucharos dijo el duque sentándose nuevamente.

—Decía, pues, que sois el tutor de Gabriela, pero que vuestras poderes pronto terminarían. Mi nieta acaba de cumplir veinticuatro años; ya raya en el máximo de su menor edad, y pronto tendréis que rendirle cuentas. —¡Acaso las pide ya!... Lo extrañaría de parte de mi hija, que hasta el presente no se ha ocupado más que de cosas completamente ajenas a cuestiones de interés. —No, Gabriela no pide cuentas; pero... —Pero entonces, ¿en qué os metéis vos?... —Caballero... soy el abuelo. He presidido el consejo de familia que os ha nombrado, a pesar mío. Habéis tenido, por consiguiente, la administración, es decir... para un hombre como vos, la posesión de la fortuna de la que no os es nada, pero la legalidad hace vuestra hija... Pues bien... esta fortuna... ¿qué se ha hecho de ella? —Señor Cardinet, notaréis que ante vuestro interrogatorio estoy dando pruebas de una paciencia que no acostumbro a tener. El anciano prosiguió sin contestar a la interrupción: —Un año después del suicidio de mi hija, os casasteis con la señorita de compañía de vuestra madre, una se-

ñorita Regina Dueroisy, de quien estabais enamorado. —Estaba en mi derecho. —¡Hicisteis de esa muchacha una duquesa de Buey-Lornáns. Este título que vuestra señora madre había llevado tan noblemente y que me habíais vendido para mi hija, lo habéis dado, por sus bellos ojos, a esa mujer. La nueva duquesa, soberbia y altanera criatura, os ha hecho el más desgraciado de los maridos y al mismo tiempo el más sumiso de los esclavos. Os domina y os atormenta. Os castiga y nos vengas. —Caballero! exclamó con violencia el duque. ¿Qué os importa mi vida privada? —Me importa, caballero, porque esta mujer os ha arruinado y ha arruinado a mi nieta. Estáis exhausto en recursos. Os sostenéis todavía no sé por qué medios, pero dentro de poco naufragaréis. Lo sé, tengo la prueba de ello. Es inútil, por consiguiente, que lo neguéis. Antes de seis meses, si no habéis encontrado alguna combinación, y creo que esto os ha de ser imposible, no tendréis más remedio que saltaros la tapa de los sesos. —Eso lo veremos. —Eso está visto... ¡Estáis perdido, os repito, y más que perdido, deshonrado... ¡Oh! ¡no os alteréis!

Deshonrado, digo, porque no podréis rendir vuestras cuentas de tutela. Pues bien, he venido a haceros una proposición. El duque levantó la cabeza. —¿Qué proposición? —Antes de dárosla a conocer, prosiguió el señor Cardinet, desee tratar de otra cuestión. Gabriela tiene veinticuatro años. Está en edad de casarse. ¿No habéis pensado quizá en esto? —No, lo confieso. —¡Naturalmente! Os interesáis poco de lo que atañe a esa joven, y se explica, puesto que no sois su padre. Pero yo, que tengo mis razones enteramente contrarias para ocuparme de ella, sé que ama a alguien, que es digno de ella. Vengo, pues, a pedirnos a vos, el pseudo-padre de mi nieta, su mano para mi protegido. Ya veis que os trato con todos los miramientos reservados a un verdadero padre. —En verdad que no esperaba... ¿Queréis casar a Gabriela? —Sí. —¿La habéis encontrado marido. —Sí. —¿Y cómo se llama? —El vizconde Mario Senceny. El señor de Buey-Lornáns palideció, y levantándose bruscamente: (Continuará).

DON JOSE ROSSELL

Hállase en esta capital nuestro distinguido amigo, el Superintendente de Instrucción Pública de Oriente, señor Rossell.

Saludamosle afectuosamente, deseándole grata estancia entre nosotros.

Por un peso

6 retratos imperiales de 6 postales. Damos pruebas como garantía. Especialidad en retratos al platino, Colomina y Compañía, San Rafael 32. Ampliaciones hasta de tamaño natural.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Días de Audiencia

El señor Presidente de la República ha dispuesto que desde el día primero de Noviembre próximo se observe el siguiente orden en las Audiencias:

Lunes y jueves: de 10 a 12 a. m. recibirá a los miembros del Congreso.

Miércoles y viernes, a las mismas horas, a aquellas personas que las hubiesen solicitado en la forma acostumbrada hasta ahora.

Martes y sábado: no recibirá el Jefe del Estado, por tener que dedicarse con mayor amplitud al despacho de los diversos asuntos.

Solicitud de audiencia

Una comisión de estudiantes de la provincia de Pinar del Río estuvo hoy en Palacio a pedir audiencia del señor Presidente de la República, de quien se proponen solicitar el establecimiento de la Granja Agrícola, en una finca inmediata a la población y no en la adquirida con ese objeto y la cual dista catorce kilómetros de la cabecera del término.

Con igual objeto vendrá a Palacio una comisión de propietarios y comerciantes de Pinar del Río.

Petición de indulto

El doctor Gómez Rubio, el general Nodarse y el Padre Miró, solicitaron hoy del general Gómez los indultos de Ignacio Pérez, de San Juan y Martínez, y de Juan León, de San Luis.

Dichos señores dieron cuenta después al general Gómez de la marcha de la política en aquella región, en la cual se abriga el decidido propósito de respetar debidamente a los conservadores.

Regalo

La señora América Arias de Gómez, digna esposa del señor Presidente de la República, ha obsequiado con una artística y alegórica estatua de bronce, que representa la "Recompensa," a la doctora doña Juana Carrillo de Castillo, que acaba de obtener el Premio Nacional y que fue proclamada "la mejor maestra de Cuba."

En la base de la estatua se lee la inscripción siguiente:

"Recuerdo a mi amiga Juana Carrillo de Castillo—Palacio—Habana, Octubre 5 de 1910.—América Arias."

Entrevista

El general Surín y el señor Plácido Rodríguez, acompañados del señor Charles Aguirre, hablaron hoy al señor Presidente de la República, para rogarle se estudie la forma de obtener que sean puestos en libertad bajo fianza, los presos políticos don Enrique Fournier, Mariano López, Luis Agustín Campos y Manuel Montero, quienes se hallan en la cárcel sujetos a causa por conspiración.

El general Gómez les manifestó que durante el actual período electoral no haría nada sobre el particular, pero que tan pronto pase éste, él mismo prestará la fianza.

Entrega de una medalla

El Ministro de la República Argentina, don Baldomero Fonseca, entregó ayer al señor Presidente de la República una medalla conmemorativa del Centenario de la Independencia de aquella nación.

Saludo

Acompañados del Secretario de Estado, señor Sanguiy, estuvieron hoy en Palacio a saludar al general Gómez, los delegados de Cuba a las fiestas del Centenario de Méjico, señores Dihigo, Rodríguez Lendáin y Hernández Miyares.

El señor Asbert

Para hablarle de asuntos relacionados con la política, visitó hoy al Jefe del Estado, el Gobernador Provincial, señor Asbert.

Autorización

El Administrador de la Compañía del central "San Rafael," ha sido autorizado para prolongar la línea telefónica que tiene establecida, hasta el establecimiento situado en la calle de Real números 11 y 13, en Bolepdrén.

SECRETARIA DE ESTADO

El tabaco en los Estados Unidos

El secretario de Estado ha invitado a algunos miembros de la Cámara de Comercio y de la Unión de Fabricantes de Tabacos, para que acudan a la Secretaría a escuchar al doctor José Lorenzo Castellanos, quien informará sobre el estado del comercio del tabaco de Cuba en los Estados Unidos, de cuya república acaba de regresar, por sí a los expresados miembros se les ocurren medios de protección con que el Gobierno pueda ayudarlos.

Canciller

El señor Napoleón Gálvez ha sido nombrado Canciller del Consulado de Cuba en Madrid, cuyo cargo se encontraba vacante por fallecimiento del señor Cándido Pequeño Rubio.

SECRETARIA DE JUSTICIA

Notarios

Se han expedido títulos de Notario con residencia en Guanajay, a favor del señor Emilio Villagelú e Irola; y con residencia en Bauta a favor del señor Alejandro Vázquez Botana.

Mandatario Judicial

Se ha expedido título de Mandatario Judicial, con residencia en el Partido Judicial de la Habana, a favor del señor Manuel Barrera y Rey.

Multas condonadas

Para conmemorar la fecha patriótica del 10 de Octubre, a propuesta del Secretario de Justicia se ha dictado por el Presidente de la República un decreto condonando las multas en que han incurrido por infracción de la Orden 400 de 1900, sobre inscripción en el Registro Mercantil de los comerciantes e industriales siguientes:

Manuel Orta y Busto y Manuel Venta y Busto, de Cárdenas.

Manuel Sobrino, de la Habana.

Almirall y Gómez, de Matanzas.

Tiburcio Pérez Castañeda, de la Habana.

Juan Gil y Alonso, de Matanzas.

Raul de la Torre y Lastra, de la Habana.

Amos L. Gredier, de Nueva Gerona, (Isla de Pinos.)

Arturo Lago y Laurencio, del Poblado del Palmar, en Guantánamo.

Leandro Caballero y González, de Matanzas.

Adolfo Fernández Nava, de Jovellanos.

Ramón Fernández Álvarez, de Camagüey.

Manuel Oliva y Rodríguez, de la Habana.

R. B. Buchetti, de la Habana.

Robustiano Fernández, de la Habana.

Francisco Flores Llanos, de la Habana.

Ramón Lorenzo Pérez, de la Habana.

Francisco Condo Gómez, de Matanzas.

Francisco López y Corrales, de Matanzas.

Pedro Morell y Rivero, de la Habana.

Jacinto Villa y Fonseca, de Matanzas.

Mario Cartaya Martín, de Matanzas.

Manuel Martínez Aguilera, de la Habana.

Juan Bautista Juan, de Manzanillo.

Francisco Ramírez y Arriaga, de la Habana.

Daniel Mac Namara y Quintero, de la Habana.

Cesáreo Mateo, de la Habana.

SECRETARIA DE HACIENDA

La recaudación de Aduanas

Estado comparativo de la recaudación total de las Aduanas en los años fiscales que se expresan:

1908 a 1909. . . . \$ 22,143,846-15

1909 a 1910. . . . \$ 24,935,028-64

De más. . . . \$ 2,791,182-49

La Aduana de la Habana recaudó en el primer año \$15,965,016-55 y en el último \$17,399,846-49.

Subasta de materiales

El Secretario de Hacienda ha acordado sacar a subasta los materiales del ferrocarril de Triscornia.

En la "Gaceta" se publicará, próximamente, el anuncio de la subasta.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Guías forestales

Por la Dirección de Montes y Minas se han expedido las siguientes guías:

Al señor Manuel Hernández, para un aprovechamiento maderable en la finca "Loreto," en el término municipal de Santa Cruz del Sur.

A la señora Josefa Urra y Gómez, para un aprovechamiento maderable en un lote de los terrenos de los sitios "San José del Amón" y "San Nicolás," en el término municipal de Camagüey.

Al señor Manuel Hernández, para un aprovechamiento maderable en la hacienda "El Junco," en el término municipal de Santa Cruz del Sur.

Al señor Adolfo Ruiz Berryarza, para un aprovechamiento maderable en la hacienda "Lagunillas" (a) "Jiquí," en el término municipal de Cienfuegos.

Marcas de ganado

Se ha negado por esta Secretaría la inscripción de las marcas de hierro para señalar ganado a los señores Domingo Montejó Carvajal, Saturnino Cuesta Gómez, Manuel Sánchez, José Valero, José Guerra Castro, Pantaleón Díaz, Juan Cancio Morgado, José María López Villavicencio, Juan Michín, Sofía Cabo Lomba, Rafael Mayo, Pedro Zamora, Pedro Gallo Ruiz, Rafael Fuentes, José María Silverio, Joaquín Romero Figueredo, Pedro Pérez Torres, Rafael Chaviano, Ramón García, José Martínez Piniños, Antonio Rodríguez Jiménez y Joaquín Quesada.

Las Granjas Agrícolas

El Secretario de Agricultura ha dirigido comunicaciones al Secretario de Instrucción Pública, Rector de la Universidad y Presidente de la Academia de Ciencias, para que de acuerdo con el artículo 7.º de la Ley de 18 de Julio último, nombren los miembros correspondientes para formar el tribunal de oposición que habrá de proveer las cátedras de las Granjas Escuelas Agrícolas.

El tribunal se compondrá de cinco miembros: la Universidad designará dos y los tres restantes la Academia de Ciencias y las Secretarías de Instrucción y de Agricultura.

Esta última ha designado ya al ingeniero Sr. José Comallonga, Director de Agricultura.

Para Vuelta Abajo

Esta mañana salió para Pinar del Río, en comisión del servicio, el Subsecretario de Agricultura, coronel Luis Pérez.

SECRETARIA DE SANIDAD

Denegación

Al Jefe local de Sanidad de Camagüey se le dice que no es posible acceder al pago de los gastos que dentro del término municipal haga el veterinario de aquella jefatura, según lo solicita.

Aprobación

Se telegrafía al señor Veterinario de la Dirección de Sanidad en Santiago de Cuba que se aprueba su conducta en la maleinización del ganado y la desinfección de las cuadras de la Guardia Rural de aquella ciudad.

Permiso concedido

Se autoriza al doctor Hugo Roberts para que desembarque por Cienfuegos el cadáver del señor Carlos Izuga que debió haberse hecho por el puerto de la Habana.

Licencia

Se han concedido 15 días de licencia con sueldo al capataz de la Jefatura local de Sanidad de Calabazar de Sagua, señor Manuel Verson, para asuntos particulares.

Satisfactorio

En el término municipal de San Antonio de las Vueltas, no ha ocurrido ningún caso de enfermedad infecto-contagiosa, durante el mes de Septiembre próximo pasado.

Saneamiento

Por el personal obrero de la Jefatura local de Sanidad de Sagua la Grande se han limpiado durante el mes de Septiembre próximo pasado, 8,707 metros de zanjas y cunetas.

Licencia delegada

Por la Dirección de Beneficencia se le deniega al doctor Manuel Fernández Silva su petición de tres meses de licencia que solicitó, sin sueldo, por haber ya disfrutado de una de seis meses.

Llegó la hora

Después de tanto esperar y de tomar durante dos meses precauciones que resultaron innecesarias, llega la ocasión y nos encuentra poco menos que desmantelados.

Y es que el pueblo de Cuba jamás fué previsora y de ahí los disgustos y contrariedades que ocasiona cuando no se tiene en casa una buena reserva de chocolate tipo francés de la estrella, que es el producto cubano más exquisito y el mejor alimento si se quiere tener garantizada la salud.

ASUNTOS VARIOS

Regreso

Acaba de regresar de su viaje de negocios por el extranjero, nuestro buen amigo don José García Sánchez, de la acreditada casa importadora de tejidos Fernández, Hermano y Ca., de esta plaza.

Comisionados franceses

En el vapor alemán "Prinz E. Friedrich" han embarcado para Jamaica los comisionados franceses que en representación de su Gobierno fueron a las fiestas del Centenario de Méjico, formada por el coronel Henri Destrié, los capitanes Paul Meyer y Pierre Craman y A. Mittelhanssen y Mr. Claude Cehanay.

Inscripción

En la Capitanía del Puerto ha sido inscripto el vivero "Lola Fernández," propiedad de Pedro Fernández Quintana.

Desenrolados

Han sido desenrolados del vapor uruguayo "Brasileño" los tripulantes Eduardo Usle, Jenaro Malinesa y Francisco Devesa.

Un record

Leemos en el "New York Herald" del 2 del corriente mes, que, el Leviant de la flota de la "Holland-America-Line," vapor "Rotterdam" de 24,170 toneladas acaba de establecer un "record," único en los anales de las Empresas de Navegación, habiendo salido de Boulogne-sur-Mer para Nueva York el primero del actual con: 508 pasajeros de primera clase y 580 idem de segunda clase, ó séase con 1,088 pasajeros de Cámara.

El Dique

Ayer subió al Dique el vapor "Nuevitas," de 1029 toneladas, para limpieza y pintura.

LA REPUBLICA PORTUGUESA

Y TEOFILO BRAGA

Dos repórteres de la prensa portuguesa, según nos dice el cable, han logrado tener una extensa entrevista con el Presidente Braga, quien les ha explicado con lujo de detalles todo el proceso de la revolución triunfante.

Según Braga, débese gran parte de la victoria a haber él personalmente repartido a sus soldados, el afamado vino tres ríos de las bodegas gallegas, que en eso de dar energías no tiene rival.

De este vino es aquí en Cuba único receptor, Constantino Afel, en Muralla ciento once. Ya lo saben los revolucionarios.

POR ESOS MUNDOS

Una nueva raza de enanos

Ya no son los pigmeos del Congo, descubiertos por el famoso Stanley, los únicos que constituyen una raza humana enana. En Londres acaban de recibirse noticias de que una expedición inglesa que está explorando el interior de Nueva Guinea, ha encontrado pueblos formados exclusivamente por pigmeos.

El descubrimiento se debe al capitán Rowling, que durante una excursión por las montañas topó con dos de estos salvajillos, los cuales demostraron timidez y espanto indecibles a la vista de los blancos, si bien cambiaron de opinión respecto a éstos en cuanto se les ofrecieron unos collares de cuentas, que aceptaron con grandes muestras de regocijo. En cambio, aunque el capitán les dió cigarrillos, se negaron a fumar, lo que prueba que estos enanos son uno de los poquísimos pueblos que no tienen esta costumbre tan universal.

Los dos enanillos iban casi enteramente desnudos, pues todo su atavío se reducía a un gorro de hierba tejida, un cinturón muy estrecho ciñéndoles los riñones, una bolsa y una lanza. Su estatura era aproximadamente de un metro veinte centímetros.

Pocos días después, el capitán Rowling vio otros dos pigmeos en el momento en que vadeaban un río. Para poder estudiarlos de cerca, los exploradores echaron a correr tras ellos, procurando ocultarse entre la vegetación para sorprenderlos de improviso. Los salvajes, al verse cogidos, trataron de luchar para escapar; pero sin gran dificultad pudo dominárseles y convencerse de que no se trataba de hacerles daño. Medida su estatura, resultó ser de un metro veinticinco para uno y metro treinta para el otro.

Según las noticias a que aludimos, estos pigmeos se distinguen de los del Congo porque sin ser más altos que éstos, están mucho mejor formados y más proporcionados.

CHISTE

—¿Por qué me quisiste, Clotilde mía?

—¿Por qué? ¡Por ese lindo regalito que te dieron en Galiano 98, a cambio de los cupones de "La Eminencia"! ¡Qué guapo estás con él!

DE PROVINCIAS

SANTA CLARA

DE SAGUA

Seguida de numerosos fieles, recorrió el pasado martes las calles de la población, la venerada imagen de San Francisco de Asís.

Fuó una fiesta simpática que llenó de vida y animación, por más de una hora, a las avenidas de la villa por las cuales pasó la solemne comitiva.

El cura párroco debe haber quedado satisfecho del éxito de la fiesta.

Anoche se reunió la Cámara de Comercio en los salones del Casino Español y tomó, entre otros, los siguientes acuerdos:

"Contestar, en sentido negativo, a la Comisión de Ferrocarriles, una comunicación en la que pregunta si causa algún perjuicio a la localidad un itinerario propuesto y puesto ya en vigor por la "Cuban Railways Limited."

Ledra una exposición suscrita por todo el comercio local quejándose del perjuicio que se le causa con la demora en la descarga de carretones en la estación del ferrocarril, para llenar un requisito recientemente impuesto por la Administración de la Empresa, se nombró una comisión compuesta por los señores Alfert, González y Tolla, Presidente, Vicepresidente y Secretario, respectivamente, de la Cámara, para que hoy mismo se entreviste con el señor Administrador del Ferrocarril y le pida que ponga inmediato remedio al mal con la urgencia que el caso requiere.

La misma comisión inquirirá lo que hay con respecto al próximo comienzo de las obras del Ferrocarril de Sagua a San José de los Ramos.

Se comunicará al señor Administrador de la Aduana la queja que produce el comercio importador por la demora que sufre en el puerto el despacho de mercancías.

Se suplicará al señor Administrador de Correos sea si es posible ampliar el servicio postal entre Sagua y el Quemado de Güines, utilizando las líneas de automóviles que hacen dos ó tres viajes a dicho punto.

Se aplazó para la sesión próxima tratar sobre los trabajos preliminares de que se hizo cargo la comisión nombrada al efecto, para poner al río en condiciones favorables para la navegación de embarcaciones con toda su carga.

Este es un extracto de los acuerdos tomados, que me ha entregado el querido amigo Tolla (don Gabriel).

Con las lluvias de estos días se ha puesto sobre el tapete la necesidad de arreglar inmediatamente las vías públicas.

Departiendo hace días con el Alcalde, señor Menéndez, me decía: "Tenemos en caja un sobrante de varios miles de pesos, y ya ve usted, no podemos emprender en el arreglo de las calles, porque ese dinero no se puede tocar."

—Si, le respondí—tiene usted razón. La nueva ley de los Municipios es... excelente. Tanta autonomía se les quiso dar, que resulta ahora que no tienen ninguna.

—Sin embargo—me dijo Nicolás—yo voy a hacer todo lo posible por que de esa suma se nos autorice invertir algo en arreglo de calles, porque ya son muchos los hechos.

Tiene razón el Alcalde. Las vías públicas de Sagua, que constituyen ante el orgullo de los sagüeros, da pena contemplarlas hoy.

Ha sido tan abundante la lluvia en estos últimos días, que al "Undoso" se le han inflamado los "morros."

Y como es consiguiente, ha cundido el laborantismo, profetizando de nuevas inundaciones.

Elo es natural; mientras no pasen algunos años, no se creará en la eficacia del dique.

Tenemos una plaza de Mercado y muy abundante, pero muy mal construída y muy sucia.

¿Quién tiene el deber de asear ese edificio, la Sanidad ó el Ayuntamiento?

Dos jóvenes sagüeros, muy simpáticos, Horacio A. Tabares y Luis Gutiérrez Ramos, se han hecho cargo del teatro "Variedades."

Plensan estos buenos amigos hacer del modesto teatrillo el punto de reunión de la juventud elegante.

CARLOS M. ROSALES.

ORIENTE

DE SANTIAGO DE CUBA

Octubre 7.

Inauguración de la línea directa de esta ciudad a Bayamo.—Llegada del primer tren.

Al fin hemos visto realizados nuestros deseos de tener diaria comunicación con la histórica ciudad bayamesa. Ya llegó el primer tren de la línea directa que pasa por los poblados de Bañre y Jiguaní, atravesando las férricas zonas agrícolas, enclavadas en aquellos lugares hasta ahora aislados completamente.

Oriente está de enhorabuena; las nuevas vías de comunicación son precursoras de prosperidad; ahora empezará su desarrollo agrícola y harán fáciles la explotación de las ricas minas que existen en toda la provincia.

Un aplauso para el gobierno del general José Miguel Gómez, al que se deben los ramales de Martí a Bayamo y la línea que acaba de inaugurarse con el beneficio de todos cuantos aman esta región oriental, como deberán mañana los veltabajeros la prolongación de la línea de The Western Railway of Havana Ltd. hasta la rica zona de Mántua y los villarejos las de Cifuentes a San Diego del Valle y de Sagua a Rancho Veloz.

Beneficios del Ferrocarril de Cuba

Para darse exacta cuenta de los beneficios que ha reportado la poderosa empresa denominada "Ferrocarril de Cuba," es necesario haber viajado por su línea principal. Ahí están los modernos pueblos de Zaza del Medio, Cabaguán, Ibatibonco, Maiguá, Martí, Guayos y otros de menor importancia. Quien conoció esos montes hace cuatro años y pasa por allí hoy, tiene, indubitablemente, que asombrarse del cambio experimental y convenir en que el país progresa, aunque pese a los que llevan su exagerado pesimismo al extremo de verlo todo negro.

El Gobierno y las elecciones

El Gobernador de Oriente, señor Manduley, ha dirigido el siguiente escrito a todos los Alcaldes Municipales de la provincia:

"Señor: En mi vivo deseo é interés patriótico de que las elecciones que habrán de verificarse el 1.º de Noviembre próximo, sean un modelo de corrección entre todos los que, de una ó otra manera tomen parte en las mismas; y de que, todos los electores, al hacer uso de su derecho, respeten el de los demás, lo cual redundará en provecho político y honor de los partidos, me dirijo a usted en su carácter de primera autoridad de ese término, para que cite, bajo su presidencia, a los presidentes de los partidos políticos y Directores de periódicos, y leyéndoles esta comunicación, les exhorté cariñosamente para que se decidieran llevar al ánimo de sus correligionarios de modo solemne la necesidad imperiosa y la conveniencia social de la obligación en que todos están de no ver en el diverso político a un enemigo personal, sino a otro cubano que tiene el derecho de pensar en distinta forma.

Las elecciones que se celebraron en 1.º de Agosto y 14 de Noviembre de 1908, bajo la autoridad del Gobierno Interventor, fueron la nota más brillante de corrección política que ha dado país alguno; y esta circunstancia nos obliga ineludiblemente, a probar, ante el mundo, que sabemos hacer uso del derecho de sufragio y que estamos capacitados para el gobierno propio.

Espero de su patriotismo una exacta interpretación a mis deseos; y que, al quedar cumplimentada esta circular, me lo comunique con su resultado. De usted atentamente, Rafael Manduley, Gobernador."

Los ganaderos

La Asociación de Ganaderos de Oriente se adhirió vivamente a la protesta contra la clausura del Matadero Municipal de la Habana, habiendo acordado exponer al señor Presidente de la República la inconveniencia de la Asociación con dicha medida, por los graves perjuicios que irroga a la industria ganadera.

"NERON"

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

AVISO DE TEMPORAL

Mobila, Octubre 13.

Anuncia el Weather Bureau de Washington que un violento ciclón tropical se está moviendo al Suroeste de Cuba, cerca del Canal de Yucatán, dirigiéndose hacia el Golfo de Méjico, por lo que los buques deben navegar por esos parajes con las debidas precauciones.

MAS HUELGUISTAS

Paris, Octubre 13.

Los trabajadores de las líneas del Mediterráneo, así como los obreros de los ferrocarriles de Orleans, en una gran asamblea que celebraron anoche, acordaron a última hora ir todos a la huelga; el mismo acuerdo tomaron también los trabajadores de las líneas subterráneas.

HUELGUISTAS DETENIDOS

En cumplimiento de las órdenes de prisión que se libraron anoche contra cincuenta y dos jefes de la huelga, cinco de los más influyentes de éstos han sido detenidos.

MOVILIZACION DE LOS RESERVISTAS

Continúa la movilización de los huelguistas que pertenecen a las reservas.

El Orfeón Asturiano

Anoche celebró junta general extraordinaria esta simpática agrupación artística, para tratar asuntos de positiva importancia, que han de influir en el desarrollo de la misma.

VIDA DEPORTIVA

LO QUE DICE EL PRESIDENTE DE LA LIGA NACIONAL AEREA FRANCESA SOBRE LA MUERTE DE CHAVEZ.-EL FOMENTO DEL TURISMO EN ESPAÑA.-MONARCAS AVIADORES.-LA PRIMERA CARRERA DE AEROPLANOS.-EL GRAN PREMIO DE AMERICA PARA AUTOMOVILES PARECE QUE SERA SUSPENDIDO.

A propósito de las consecuencias de la caída que en los Alpes ocasionó la muerte al héroe Chavez, el presidente de la Liga Nacional Aerea Francesa, Mr. René Quinton, ha dado una explicación interesante.

El Ministro de Fomento de España sigue ocupándose con todo interés según dice la prensa de aquel país-

Recientemente ha dirigido una circular a todas las Jefaturas de Obras Públicas pidiendo su informe sobre el gran circuito nacional proyectado por dicha Asociación.

Cada día son en mayor número las adhesiones que se reciben, tanto de particulares como de comerciantes e industriales, en la Secretaría general de la Asociación, Caspe, 24, Barcelona.

Sabido es que Eduardo VII de Inglaterra fué el primer Soberano que tuvo automóvil.

¿Qué Monarca será el primero en poseer un aeroplano?

Según se afirma, dos son los Soberanos europeos que aspiran a ser los primeros Monarcas aviadores.

Guillermo II de Alemania y Fernando de Bulgaria han encargado ya aparatos de aviación, y es casi seguro que antes de fin de año habrán volado ambos Soberanos.

Dos periódicos franceses han entablado una polémica para deslindar a quién pertenecía el honor de haber organizado la primera carrera de aeroplanos, resultando ser la de Niza a Cap Ferrat y regreso, efectuada en el mitin de aquella ciudad el año anterior.

Es muy probable que el Gran Premio automovilístico que debía correrse el día 15 del corriente en el circuito de Long Island, no tenga efecto.

La emoción causada por los accidentes terribles que se produjeron recientemente cuando se corrió la Copa Vanderbilt ha motivado, parece, esa suspensión.

Sin embargo, es posible, que la carrera se efectúe en Savannah.

MANUEL L. DE LINARES.

Provisiones

Table with columns for 'Precios pagados hoy por los siguientes artículos' and 'Provisiones' listing various goods like oil, flour, and other provisions with their respective prices.

BUQUES DESPACHADOS

Table listing ship departures with columns for ship name, destination, and departure date.

Secretario de Estado: 1 fd id.

Table listing various government officials and their positions, including Secretaries of State, Ministers, and other officials.

BIBLIOGRAFIA

Guillermo II íntimo.-La gran casa editorial de Barcelona "Montaner y Simón" acaba de publicar un nuevo tomo de su gran Biblioteca enciclopédica, presentado con gran lujo de encuadernación y de grabados artísticos.

PUBLICACIONES

Nos manifiestan los señores Juan B. Vermay y Eduardo Colón, auxiliares que fueron de la Comisión Consultiva, que tienen en prensa la segunda edición de la Ley Orgánica de los Municipios anotada por ellos, corregida y aumentada con las experiencias recogidas y la jurisprudencia sentada, pudiendo dirigirse los pedidos al señor Eduardo Colón, en Amistad 81.

LIBROS

Recibidos en la nueva librería "Cervantes," Galiano 62, casi esquina a Neptuno, Apartado 115. Habana. La Educación, por Carlos Octavio Bunge. Historia de la Creación de los seres según las leyes naturales, por Ernesto Haeckel.

GUERPO DE POLICIA NACIONAL

Circular de Octubre 12 de 1910. Por la Secretaría de Gobernación, con fecha 7 del corriente, se dice a esta Jefatura lo que sigue:

CRONICA DE POLICIA

UN POLICIA LESIONADO. En la calle de San Miguel esquina a Consulado, fué derribado al suelo por el caballo que tiraba del coche de plaza 1242, el vigilante de policía Santiago Castellón, que estaba de vigilancia en aquel sitio.

Policia del Puerto

El mestizo Alberto Anaya tripulante del vapor "Julia," fué asistido en el centro de socorro de Casa Blanca de una contusión en la región malar derecha, presentando además fenómenos de excitación nerviosa.

SE ESPERAN

- List of expected arrivals including ship names, origins, and dates.

SALDRAN

- List of ship departures including ship names, destinations, and dates.

VAPORES COSTEROS

- List of coastal steamships including ship names and routes.

Puerto de la Habana

Table listing ship arrivals and departures from the port of Havana, including ship names and dates.

Movimiento marítimo

LA G. M. COCHRANE. La goleta inglesa de este nombre fundó en puerto ayer tarde, procedente de Liverpool (N. E.) con cargamento de madera.

EL BAVARIA. Conduciendo carga y 3 pasajeros entró en puerto en la mañana de hoy, el vapor alemán Bavaria, procedente de Tampico.

EL MATFEN. Procedente de Filadelfia entró en puerto esta mañana el vapor inglés "Matfen" conduciendo cargamento de carbón.

EL NORHEIN. El vapor noruego de este nombre salió ayer para Cienfuegos con carga de tránsito.

Vapores de travesía

- List of long-distance steamships including ship names, destinations, and dates.

SE ESPERAN

- List of expected arrivals including ship names, origins, and dates.

SALDRAN

- List of ship departures including ship names, destinations, and dates.

VAPORES COSTEROS

- List of coastal steamships including ship names and routes.

Puerto de la Habana

Table listing ship arrivals and departures from the port of Havana, including ship names and dates.

SE ESPERAN

- List of expected arrivals including ship names, origins, and dates.

SALDRAN

- List of ship departures including ship names, destinations, and dates.

VAPORES COSTEROS

- List of coastal steamships including ship names and routes.

Puerto de la Habana

Table listing ship arrivals and departures from the port of Havana, including ship names and dates.

SE ESPERAN

- List of expected arrivals including ship names, origins, and dates.

SALDRAN

- List of ship departures including ship names, destinations, and dates.

VAPORES COSTEROS

- List of coastal steamships including ship names and routes.

Puerto de la Habana

Table listing ship arrivals and departures from the port of Havana, including ship names and dates.

SE ESPERAN

- List of expected arrivals including ship names, origins, and dates.

SALDRAN

- List of ship departures including ship names, destinations, and dates.

VAPORES COSTEROS

- List of coastal steamships including ship names and routes.

Puerto de la Habana

Table listing ship arrivals and departures from the port of Havana, including ship names and dates.

SE ESPERAN

- List of expected arrivals including ship names, origins, and dates.

SALDRAN

- List of ship departures including ship names, destinations, and dates.

VAPORES COSTEROS

- List of coastal steamships including ship names and routes.

Puerto de la Habana

Table listing ship arrivals and departures from the port of Havana, including ship names and dates.

HABANERAS

San Eduardo!
Es la festividad del día.
Pláceme saludar, entre los que celebran su fiesta onomástica, a un grupo de caballeros tan distinguidos como Eduardo Azórate, Eduardo Delgado, Eduardo Rodríguez de Armas, Eduardo Bellido, Edy Machado, Eduardo Morales, Eduardo Gastón, Eduardo Müller y mi amigo excelente y queridísimo, Eduardo Guilló, jefe de una de las familias más distinguidas y más simpáticas de la sociedad habanera.

Eduardo González del Real, comandante del guardacostas Yara, y Eduardo Pujol, del Cuerpo de Artillería, donde es una de sus figuras más salientes.

Eduardo Pulgarón, mi antiguo y buen amigo, catedrático del Instituto de la Habana.

El doctor Eduardo Echarte.

El director del Conservatorio de Música y Declamación, Eduardo Peyrellade, el distinguido y modesto profesor que tanto trabaja en pro de nuestra cultura artística.

El doctor Eduardo Borrell, director del Hospital de San Lázaro.

Eduardo Dolz y Eduardo Lores, representantes a nuestras Cámaras.

El general Eduardo Guzmán.

Eduardo Desvervina, Eduardo Bioeca, Eduardo Hernández Bofill, Eduardo Martínez, Eduardo Pineda, Eduardo Montehue, Eduardo Reina, Eduardo Loredo, Eduardo de Cárdenas y el joven compositor Eduardo Sánchez de Fuentes.

Dos oficiales tan distinguidos del Cuerpo de Policía como Eduardo Prímels y Eduardo Morales.

El profesor Eduardo Alesson.

Eduardo Alonso, el simpático Amadís de las crónicas teatrales de *El Mundo*, buen escritor y buen amigo, y otro compañero del mismo periódico, tan popular como Eduardo Varela Zequeira, autor dramático y reportero que honra y enaltece la clase.

El joven cronista Eduardo Cidre.

Los conocidos jóvenes Eduardo Usabiaga, Eduardo Delgado y Longa, Eduardo Arellano, Eduardo Colón, Eduardo L. Baró, Eduardo Peláez y Eduardo de la Torre.

Y, entre los ausentes, Eduardo Díez de Ulzurrun, el Marqués de San Miguel de Aguayo, que se encuentra en estos momentos en sus posesiones de Zarauz.

A todos, mis felicitaciones.

Correo de bodas.

De tres, que están concertadas para el sábado próximo, daré cuenta.

Una de ellas, la de la señorita Carolina Urbano y el señor Simón de Urresti, que se celebrará en la iglesia de San Francisco a las nueve de la noche.

Esa misma noche, según anuncia el compañero de *El Triunfo*, mirarán su suerte la graciosa Lolita Socarrás y el conocido joven Thorwald Cnrmell, distinguido Cónsul de Dinamarca.

Boda de carácter íntimo que se celebrará en la iglesia del Vedado.

Y en Cárdenas se celebrará el matrimonio de la bella e interesante señorita Teresa Freire y Lluiría con el señor Ignacio Aguirregavirria.

Pertenece el novio al comercio de aquella ciudad.

Cuanto a su elegida es una espiritual primita del querido compañero de redacción y muy simpático amigo Manuel Linares.

Asistirá éste a la ceremonia.

Otra boda.

Es la de la señorita Irene Rimalda, la bella hija de un distinguido compañero del periodismo, el señor Félix J. Rimada, perteneciente a la redacción del *Avísador Comercial*.

Ante los altares de la iglesia de Santo Domingo, en Guanabacoa, unirá sus destinos la gentil Irene a los del distinguido joven Francisco Angulo y Marín.

La nupcial ceremonia está señalada para el veinte del actual a las ocho de la noche.

Agradecido a la invitación.

De amor.

Hay en el *carpet* una grata nueva. Se refiere a Dulce María Ituarte, la

graciosa y delicada señorita, cuya mano ha sido pedida por el joven doctor Carlos Guerra y Estrada.

Mi enhorabuena!

Viajeros.

Ampliaré mi nota de ayer, relativa a los que habían llegado en el *Saratoga*, con algunos viajeros más.

Los esposos Divina Lezama y Joaquín Valle con su hija Nena y la interesante señorita Tula Reyes.

La señora Deeren de Metz.

El ilustrado ingeniero José M. Babé, Jefe del Negociado de Caminos y Paentes de la Secretaría de Obras Públicas, acompañado de su distinguida esposa.

Y la hermosa e interesante lady Alice C. Smith, esposa del Inspector General de la *Ward Line*, a quien acompaña su gracioso hijo Harry.

Bienvenidos todos!

De anoche.

Del *Centro Gallego* salieron chesqueados los que asistieron a la anunciada conferencia luminica del ingeniero Kecher.

Resultó un reclamo.

Tratábase sencillamente de hacer ver las ventajas de ciertos bombillos para el alumbrado.

Nada más que eso.

En el Nacional, como miércoles, al fin, había un lleno completo.

La sala, preciosa.

Allí, en un palco, destacábase la hermosa e interesante señora de Fontoura Xavier, la esposa del Ministro del Brasil.

Y en el palco del Alcalde de la Ciudad, con la blonda y espiritual Margot de Cárdenas, veíase a la elegante señora del Ministro de la Argentina.

En un grillo, un grupito del Cerro, presidido por la encantadora Mercedes Carrillo.

Y ya en palcos, ya en lunetas, señoritas tan celebradas como María Teresa Calvo, Carmelina Bernal, Conchita Gallardo, María Luisa Delgado, Rosita Cadaval, Graziella Ecay, Luisa Carlota Parraga, Blanquita Fernández de Castro, Conchita Bosque, Aurelia Aróstegui, Angelina Bernal, Carmela Ramírez, Lolita Maciá, Isabehita Beruff, Teté Berenguer, Lola María del Junco, Teté Ramírez, Oheita Aróstegui, Alicia Parraga, Graziella Maragliano, Rosita Morales, Josefina Coronado, Elvira Morales, Virginia Steinhoffer, Hortensia Maragliano, María Arrojo, Mercedes Jiménez, Rosita Ajuria, Terina de la Torre, Sarita Varela Zequeira y las graciosas hermanas Amadita y Herlinda Bedia.

Y una espiritual criatura, Nena Ducassi, flor de gracia y simpatía.

La comedia *El 30 de Infantería*, puesta en escena por las huésped de Garrido, gustó mucho.

Está llena de chistes.

Grand diner.

Tengo ya en mi poder la invitación con que me favorece *Monsieur Ernest Gaye* para la comida que ha de celebrarse a bordo del *Espagne* el veintiseis del corriente.

Una vez más quedo reconocido a la cortesía del representante general de la *Transatlántica Francesa*.

No faltaré.

Del *Ateneo*.

Se celebrará el domingo, con carácter definitivo, la fiesta con que conmemora la celta sociedad del Prado el primer aniversario de la fundación de su sala de armas.

Habrà una parte musical.

De la organización de ésta se ha encargado el distinguido violinista Lino Coseriu, quien cuenta, para su mejor éxito, con el concurso de varios elementos de nuestro mundo artístico.

También habrá unos asaltos de esgrima a cargo de los discípulos de la sala del *Ateneo*.

Fiesta que resultará muy animada.

Todo fué inútil.

Celestino de Soto y Blanch, el infortunado joven, ha succumbido víctima de la terrible apendicitis.

La operación que le fué practicada, y

que tantas esperanzas hizo concebir a sus amantísimos padres, que lo creían ya salvado, no ha sido suficiente a detener el trágico desenlace.

¡Qué desolación la de ese hogar!
No hay en él más que dolor, lágrimas y tristezas.

Pobre joven!

Esta noche.

La comida que ofrece en el hotel *Sevilla* al Ministro del Brasil nuestro representante en aquella república, señor Márquez Sterling, que se encuentra accidentalmente en la Habana.

Comida de cuarenta cubiertos entre cuyos invitados figuran el Secretario de Estado, el Subsecretario, el Director del Protocolo, el Secretario de Instrucción Pública, varios diplomáticos, los Presidentes de ambas Cámaras, el Gobernador de la Provincia, el Alcalde de la Ciudad y el Jefe del Ejército, el de la Guardia Rural y el de la Marina Nacional.

Una orquesta de cuerdas amenizará el acto.



Alimento completo para los NIÑOS, ANCIANOS Y CONVALESCIENTES.

DE VENTA en Farmacias y viveres finos.

IMPRESIONES TEATRALES NACIONAL

El 30 de infantería

Otro éxito más que añadir a la larga lista de los conquistados por la Compañía de Garrido, fué el "vaudeville" cuya traducción se puso anoche en escena.

Se trata de una obra que posee en alto grado ese inimitable "esprit" francés que fluye naturalmente en todas las escenas. El público no cesó de reír en los dos actos y aplaudió en muchas ocasiones.

La interpretación fué excelente, sobre todo por parte de la señora Corona y las señoritas Sierra y Navarro, y los señores Garrido y Barreiro.

"El 30 de Infantería" es obra que merece verse: la inmensa concurrencia que llenaba anoche las localidades del teatro, salió complacidísima.

No se puede apeteer más.

ALBISU
Miguel Gutiérrez

Anoche tuvimos el gusto de saludar al competente director de la Compañía de opereta que con tanto éxito actuó en Albisu, a nuestro muy estimado amigo el señor Miguel Gutiérrez, que acaba de regresar de su viaje a Europa.

El amigo Gutiérrez viene satisfecho de su viaje y bien provisto de material artístico para poder realizar otra temporada fructuosa. Entre otras operetas, trae "El soldado de chocolate," "Sangre vienesa," "Don Giovanni," "Vals de amor," etc. etc.

En casi todas las grandes capitales que ha visitado Gutiérrez se está poniendo en escena continuamente "La Divorciada," que hace furor entre aquellos públicos inteligentes.

Trae también "Gutierrito" decorado y trajes para varias obras de seguro éxito.

Bien venido sea el amigo excelente y que su próxima campaña artística, que comenzará el día 4 de Noviembre sea fecunda en buenos resultados.

ACTUALIDADES
Novoa-Lima

Bajo buenos auspicios comenzó anoche la nueva temporada en el teatro de Azue.

Las películas proyectadas nada dejaron que desear desde el punto de vista de la novedad, y las obritas puestas en escena fueron muy del gusto del público.

Consuelo Novoa y Santiago Lima son bien conocidos del público para que necesitamos consignar sus méritos en el género que cultivan.

Con variación constante de obras en el cartel, propónese la empresa hacer una buena temporada.

Así lo esperamos.

GACETILLA

Nacional.
Por última vez se pondrá esta noche en primera tanda la preciosa comedia de los hermanos Quintero, *La Azotea*, precedidas de dos magníficas vistas cómicas.

La segunda sección será a beneficio del público, es decir, doble, por precio sencillo, con los dos actos de *El 30 de Infantería*.

Está al caer la famosa comedia *Sherlock Holmes*, llena de peripecias y de incidentes emocionantes, y según nos dicen los señores Santos y Artigas, de hoy a mañana llegará de Nueva York el lujoso vestuario de esta obra.

Será el suceso de la temporada.

Para el próximo lunes se prepara la *serata d'onore* del popular y notable actor y director, Alejandro Garrido. Ya hay en Contaduría numerosos pedidos de localidades. Se estrenará la comedia en tres actos *Las Viudas Alegres*.

Payret.
Cada noche acude más público a las funciones de "cine-continuo." Verdad es que diez centavos por toda la noche, con luneta inclusive, resulta una ganga.

Hoy se exhibirán nuevas películas de *Pathé Frères*.

El sábado y el domingo habrá dos grandes funciones dadas por la compañía que dirige el popular actor señor Artecama. La obra del sábado será el sensacional melodrama en cuatro actos y un prólogo, *El Conde de Montecristo*. La luneta con entrada será 60 centavos por toda la función.

Albisu.
Función corrida habrá esta noche, con las zarzuelas *El Pobre Valbuena* y *La Maldita Bebida*, para principio y fin.

En la segunda parte del programa figura el asombroso Onofroff con sus maravillosos experimentos de sugestión e hipnotismo.

Hay gran expectación por presenciar los curiosos experimentos, nuevos muchos de ellos, del gran hipnotista. El teatro estará lleno de bote en bote.

Martí.
Hoy va *La Mentecata*, a segunda hora; cubriéndose la segunda y tercera tanda con *Justicia de Inocente* y *¿Quién es la hija?*

Se exhibirán, como todas las noches, películas interesantes.

Ya están a la venta las localidades para el beneficio, el 20, de los autores Castro y Ledesma, en el que tomarán parte varios artistas, además de los de Martí.

Politeama.
Dos buenas reprises anuncia el programa de esta noche: *El Cabo Primero* y *La Vara del Alcalde*.

Ambas zarzuelas irán precedidas de hermosas vistas de arte, proyectadas por el cine Rosas, notable por su claridad y fijeza.

Continúan los ensayos de la obra de gran aparato *La Virgen del Mar*, que irá pronto a escena.

El culto y ameno espectáculo de Rosas se ve a diario favorecidísimo.

Actualidades.
Gran éxito anoche del quinteto Novoa-Lima en las tres obras que se pusieron en escena. Para hoy anuncia el programa estos tres estrenos:

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA
Luz Brillante

Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOT, en el litoral de esta bahía.

Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las palabras **LUZ BRILLANTE** y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.

UN ELEFANTE
que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley a los falsificadores.

EL ACEITE LUZ BRILLANTE
que ofrecemos al público y que no tiene rival es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, utilidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS.

Advertencia a los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende a precios muy reducidos.

También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, a precios reducidos. The West India Oil Refining Co.—Oficina SAN PEDRO N. 6.—Habana.

En busca de la viuda alegre.
Un día de elecciones.
Y un gallego astrónomo.

Se preparan los estrenos de *Un match de boxeo*, *Alequín y Pierrot*, *Aparato eléctrico* y *Un gallego Tenorio*. Esta última se estrenará el día primero de Noviembre y resultará de gran actualidad.

Alhambra.
Las Desventuras de Liborio, la zarzuela que más llenos ha dado en la actual temporada, va hoy a primera hora.

La segunda tanda se cubre con *Victima de la Política* ó *Un Cadáver Vivo*, estrenada el martes con gran éxito.

Han salido de Méjico las renombradas bailarinas "Gatitas Madrileñas," que han estado actuando con gran éxito en el teatro Principal de dicha República.

Molino Rojo.
Hoy va a primera hora la aplaudida zarzuela *Modern Style*, obra que sigue dando llenos.

La segunda y tercera tanda se cubren con dos zarzuelas de gran éxito: *Me Voy para Baño* y *Artistas para el Molino*.

Antes y después de las obras se estrenarán las magníficas películas tituladas *La Leyenda de la Santa Capilla* y *Calvo sigue su régimen* y en los intermedios bailes y artísticos "cuadros plásticos."

Mañana, estreno de *Academia de Besos*.

Concierto.
En el Campamento de Columbia, por la Banda del Cuartel General, el jueves 13 de Octubre, de 8 a 10 y 20 p. m.

- 1.—Marcha Militar El Gaitero, Jarque.
- 2.—Overture de la ópera Guillermo Tell, Rossini.
- 3.—Chant sans paroles, Tschalkowsky.
- 4.—La Manola (Serenata española), Ellemberg.
- 5.—Gran Selección de la ópera La Bohème, Puccini.
- 6.—Célebre Serenata, Schubert.
- 7.—Danzón La Bella Carmela, F. Rojas.
- 8.—Two Step Dill Pickles, L. Johnson.

LONGINES
FIJOS COMO EL SOL DE CUERO Y SOBRINOS
Muralla 37 A. alto
Teléfono 602, Telégrafo: Teodomiro Apartado 656.

ESPECTACULOS
NACIONAL.—Cinematógrafo y comedias.—Función diaria por tandas. — Estreno de películas. — A las ocho: vistas cinematográficas y la comedia en dos actos *El 30 de Infantería*.

GRAN TEATRO PAYRET.
Cine Pathé último modelo. — Grandiosa exhibición continua de hermosas películas. — Últimas producciones europeas.

ALBISU.
Compañía de Zarzuela Española Pura Martínez, dirigida por el primer actor señor Luis Ballester. — Función diaria por tandas.

TEATRO MARTÍ.
Cinematógrafo y Quinteto Japonésita. — A las ocho: *Justicia de Inocente*. — A las nueve: *La Mentecata*. — A las diez: *¿Quién es la Hija?*

Magníficos estrenos de películas recién llegadas de la casa Pathé Frères.

POLITEAMA HABANERO.
Gran Teatro.
Gran Compañía de Opereta, y Zarzuela en combinación con el Cine Rosas. — Función diaria por tandas. — A las ocho: vistas cinematográficas y la zarzuela *El Cabo Primero*. — A las nueve: películas y *La Vara de Alcalde*.

CINE NORMA.
Cinematógrafo y Concierto. — San Rafael y Consulado.
Día de moda. Obsequio de bouquets a las damas.

Estreno de la fenomenal película de arte titulada *Huelga de Herberos*. La superba joya del cine, 2,000 pies. Exitazo de Pathé.

Reprise de las películas *Señorita Eugenia*, *La Administradora de Carreros*; *Piel áspera* y *Los funerales del Rey Eduardo VII*.

ACTUALIDADES.
Quinteto Cubano Novoa-Lima, en combinación con el cinematógrafo. — Función diaria por tandas. — A las ocho: películas y el entremés *En Busca de un Marido*. — A las nueve: películas y *Un Día de Elecciones*. — A las diez: películas y *Un Gallego Astrónomo*.

ALHAMBRA.
Gran Compañía de Zarzuela dirigida por el primer actor señor Regino López. — Función diaria por tandas. — A las ocho y cuarto: *Las Desventuras de Liborio*. — A las nueve y media: *Victima de la Política* ó *Un Cadáver Vivo*.

TEATRO MOULIN ROUGE.
Compañía de Zarzuela, Cinematógrafo y Variedades. — Función diaria por tandas. — A las ocho: *Modern Style*. — A las nueve: *Me Voy para Baño*. — A las diez: *Artistas para el Molino*. — Bailes y couplets por la Irma y la Pepee.

ANUNCIOS VARIOS
Clínica de curación sifilítica DEL DR. REDONDO
Calzada del Monte núm. 322
En esta Clínica se cura la sífilis en 15 días por lo general, y de no ser así se devuelve al cliente el dinero de conformidad con lo que se estipula.

Conceptos gratuitos suzeridas por entidades poco afeatas a mi procedimiento me obligan — con pena — a producirme de este modo. Teléfono: 6124. 1-Oct.

DIENTES POSTIZOS
de todos los sistemas, se construyen en el laboratorio dental del DR. TABOADELA
Las afamadas dentaduras de puente se construyen a toda perfección, las que deben preferirse por su fijez y comodidad, cuando el caso se presta para ellas.
Operaciones esmeradas. Todos los trabajos de absoluta garantía.
De 8 a 4 todos los días.

NEPTUNO 134
10967 26-21 E.
INYECCION "VENUS"
Puramente vegetal
El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, flegmas blancas y de toda clase de flujo por cualquier que sean.

REUMATINA
Activo y energético remedio en el Reumatismo crónico y agudo. Dolores y Neuralgias, Lumbagos, etc.
CURA POSITIVAMENTE
Preparados por el Dr. R. D. Loré. Se venden en todas las farmacias. 1-Oct.

IMAGENES DE MADERA
Talladas y con ricos vestidos bordados para iglesias y casas particulares, se acaba de recibir un gran surtido. Precios módicos. Sinesio Soler y Ca., O'Reilly 91. 11826 8-11

RAMOS PARA IGLESIAS
Tenemos surtido de todas clases y precios, candeleros y lámparas. Sinesio Soler y Ca., O'Reilly 91. 11827 8-11

LIBROS DE MISA
Modelos modernistas, en piel negro y pasta, rosarios plata y nácar, medallas plata y objetos de promesa. Sinesio Soler y Ca., O'Reilly 91. 11828 8-11

RETOCADORES DE IMAGENES
Dejándolas como nuevas, trabajos garantizados. Sinesio Soler y Ca., O'Reilly número 91. 11829 8-11

AZAFRAN "EL IRIS"
¡QUE RICO ES!
Su pureza, garantía, color, aroma y sabor, no tienen rival...
De venta en todas las bodegas de prestigio. Los paquetes son de 1, 2, 5 y 10 centavos con la marca "El Iris." Depósito Jorda María Núm. 4, esquina a Inquilino Correo. Apartado núm. 1226. A. Aguilo. 10734 26-15 E.

DOCTOR CALVEZ GUILLEM
IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VERNEERO.—SIFILIS Y HERNIAS QUEBRADURAS.
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 5
49 HABANA 49. 1-Oct.

La liquidación de las valiosas existencias de **LE PRINTEMPS** no es uno de tantos pomposos anuncios que se publican ¡ES UNA LIQUIDACION RADICAL!

Ahora les toca el turno a las medias: Hay 5,000 pares de medias finas, para niños, que valen a 40 centavos y se liquidan a 10 centavos.

Ante las enormes vidrieras de LE PRINTEMPS se agolpan los transeuntes, y, al contemplar, atónitos, las preciosidades que en ellas se exhiben y ver los precios rebajados a la cuarta parte... ¡naturalmente,! entran y se ¡aprovechan!

¡En este mes no quedará tela sobre tela!

Mandamos muestras de nuestras telas a todas las personas que del interior de la Isla nos las piden, pero les suplicamos que nos expliquen bien lo que desean, a fin de poder servirlos con acierto.

LAS MEJORES CERVEZAS SON LAS DEL PAIS

- CERVEZAS CLARAS - CERVEZAS OSCURAS
- LA TROPICAL - - EXCELSIOR -
- TIVOLI - - MALTINA -
- AGUILA -

Las cervezas clara a todos conviene. Las oscuras están indicadas principalmente para las criancas, los niños, los convalescentes y los ancianos.

NUEVA FABRICA DE HIELO
OFICINAS: UNIVERSIDAD 34 Calzada de Palatino } HABANA
Teléfono 6137 Teléfono 6064